Уважаеми колеги,
На проведеното на 01.04.2017 г. годишно общо събрание на секция МДГЕ на КИИП, където присъстваха представители от професионалните секции МДГЕ от всички регионални колегии на КИИП бяха обсъдени важни въпроси, свързани както с направените изменения на Наредба 1 към закона за водите, така и със случаи на непрофесионално, понякога дори скандално отношение към колегите и внесените от тях документи за разрешителни.
В тази връзка, на събранието беше решено да се възложи на комисия изготвяне на писмо-анкета към колегията с цел до 15 юни 2017 г. събиране на писмени становища по проблемите със ЗАКОНА ЗА ВОДИТE,  НАРЕДБА №1 от 10 октомври 2007 г. (изм. и доп., бр. 102 от 23.12.2016 г., в сила от 23.12.2016 г.) и НАРЕДБА № 3 от 16.10.2000 г., както и тяхното приложение, като след тяхното  събиране и обработване до 15 септември 2017 г., да се организира национална среща, на която те да се обсъдят.
При отразяването на проблемите с посочените нормативни актове, моля да включите и Вашето мнение относно: съдържанието и обхвата на административните процедури, сроковете за получаване на забележки, отговори и разрешения; тяхната обоснованост (според вас); имали ли сте случаи на забавени или отхвърлени проекти, които са довели до липса на заплащане на проекта и/или отказ на инвеститора от проекта; случаи на пренасочване на ваши обекти към други проектанти, както и други.
 Комисията, която да събира и обработва предложенията е в състав:
· За колегите от РК София - град
Инж. Антонио Лаков – РК София – град

Моб. 0888 847 934
Е-mail: tony_lakov@abv.bg
· За колегите, членове на РК от Южна България
Инж.Емилия Арнаудова от РК Пловдив

Моб. 0899 105 007

Е-mail: emaarno@abv.bg

· За колегите, членове на РК от Северна България
Инж. Мария Маринова – РК Плевен

Моб. 0887 187 166

Е-mail: marimarinowa@yahoo.com  
Вашите мнения, предложения и становища относно прилагането на посочените нормативни актове, можете да изпращате в електронен вид по е-mail на членовете на одобрената от събранието комисия.
Уважаеми колеги,

Независимо, че очакваме вашите мнения, те няма да бъдат индививуално огласявани. Основната цел на настоящите проучвания е да установи, да систематизира и да степенува проблемите с проучването и добива на подземни води, което да позволи на секция МДГЕ на КИИП, като национална законово легитимна организация на инженерите в инвестиционното проекитране, да ги постави пред компетентните институции и да настоява за тяхното решаване.
Разчитаме на вашата активност! 
