ЕТ “Албен Чавдаров – Пампорово бус” гр. Смолян

ул. “Дичо Петров” № 8; бл. 47, ап.  35






тел: 0301/ 8 28 63

град Смолян 4700 








GSM: 0878 38 88 00






                                                   До 




                           КИИП – Регионална колегия гр. Смолян

За екскурзия по маршрут : Смолян - Сараево - Мостар - Дубровник - Сплит - Плитвички езера - Риека - Постойна - Любляна - Загреб - Белград - Смолян
ПРОГРАМА :
1-ви ден : 04.10.2015г.
Тръгване от Смолян в 10.00 ч. Нощен преход.
2-ри ден : 05.10.2015г.
Рано сутринта пристигане в Сараево - Историческия музей, Джамия Али Паша, Евангелистката църква, Националния театър, Синагогата, Кметството, Катедралата, Баш чаршия, Императорската джамия, Латинския мост, където е убит Франц Фердинанд ; Морича хан – единственият съхранен хан от времето на Османците, днес превърнат в магазин за килими и традиционен ресторант. 
Отпътуване към добилите широка популярност Босненски пирамиди /на Слънцето, Луната и Земята/. Своеобразен феномен, намиращ се в непосредствена близост до селището Високо. Хълмове с правилни геометрични ъгли, който се считат за най-старото творение на човешка ръка, оформящи правилен равностранен триъгълник. Мястото се твърди, че дава едно необикновено енергийно преживяване, откъсващо от ежедневието, свързано с нови и непознати усещания. Възможност за разглеждане на тунелите с доплащане на 10 босненски марки входна такси (или равностойността на 10 лева).Отпътуване за град Мостар.Нощувка в района на Мостар.
3-ти ден : 06.10.2015г.
Закуска. Разглеждане на Стария турски мост над река Неретва построен през 16в. /Мостът е в списъка за културни наследства на UNESCO. По време на ожесточените сражения през 1993г. е разрушен, и отново възстановен и открит през 2004г./. Разходка по тесните калдаръмени улички на старата част на града. Отпътуване за Дубровник - Перлата на Хърватската Ривиера пешеходна обиколка на старата част на Дубровник с местен екскурзовод, включваща църквите Свети Спас и Свети Влах – светецът - защитник на града, паметника Гундулич, паметника на Орландо, старинната улица Страдун, Францисканския манастир, Доминиканския манастир, галерията Кнежев двор и Йезуитската църква Свети Игнасиус. Отпътуване за Сплит. Пешеходна разходка в стария град - двореца на римския император Диоклециан, Катедралата, Храма на Юпитер, Златната, Сребърната и Месинговата порта. Нощувка в района на Сплит.
4-ти ден : 07.10.2015г.
Закуска. Oтпътуване и посещение на Плитвички езера.Свободно време в Риека. Нощувка в района на Риека.
5-ти ден : 08.10.2015г.
Закуска. Отпътуване за Постойна яма - карстовата пещера с най-дългия туристически пещерен маршрут в света. Възможност за разглеждане на пещерата с влакче и местен екскурзовод. След обяд отпътуване за Любляна и туристическа програма в града : Стария град с неговите площади, Люблянския замък, Тройния мост над река Любляница, Парламента, Операта, Университета, Урсулинската и Францисканската църкви. Нощувка.
6-ти ден: 09.10.2015г.
Закуска. Отпътуване за Загреб, разглеждане на : старата част- квартала Градец, пл. „Бан Йелачич”, пл. „Св. Марко”, Парламента, църквата „Св. Катерина”, Катедралата, квартала Каптол. След обяд отпътуване за Белград. По желание вечерта посещение на сръбски ресторант “кафани” на Скадарлия. Улица „Скадарлия“ е „Белградският Монмартър“. Тук се събират художници, писатели, а през лятото идват и много туристи. Нощувка.

7-ти ден: 10.10.2015г.
Закуска. Разглеждане на: катедрала Св.Сава – най-големия православен храм на Балканите, издигнат в чест на Свети Сава - основоположник на сръбската православна патриаршия, повлияна в архитектурен план от църквата Св.София в Истанбул; Площад Теразие – сърцето на Белград; Скупщината, където се помещава сръбския парламент; улица “Крал Милан”, Площада на Републиката, Стария и Новия съд – двете най-красиви сгради и крепостта „Калемегдан”. Тя се издига на най-високото място, на носа, образуван при вливането на Сава в Дунав. Подходите към Калемегдан и вътрешните дворове са превърнати в парк, украсен със скулптури. На една площадка, от която се открива панорама към р.Дунав, е издигната каменната колона на победата през 1928 г. Тя е увенчана с бронзова фигура на мъж, който държи в едната си ръка меч, а в другата — гълъб, символ на победата и мира.Отпътуване за България. 
Цена : 636 лв.- при минимум 35 участника ; 610 лв. - при минимум 40 участника ;
Цената включва : пет нощувки; пет закуски ; транспорт с автобус  ***; екскурзоводско обслужване ; медицинска застраховка.
Цената не включва : Входните такси на посещаваните обекти - около 150 лв. Вечери и разходи от личен характер.
Ориентировъчни цени за обектите , които се посещават по програмата:
СЛОВЕНИЯ : Постойна яма – 24 евро
БОСНА И ХЕРЦЕГОВИНА : Такси за тунелите при Босненските пирамиди - 5 босненски марки на пирамида, тура в тунелите е на английски или босненски език.
ХЪРВАТСКА:

Дубровник : за възрастен 28 евро общо за всички обекти, за дете до 14г. – 18 евро (Францискански манастир, Доминикански манастир, Дубровнишката катедрала, двореца Княжев двор)

Загреб : Археологически музей - 20 куни; Музей на занаятите и изкуствата - 30 куни; Загреб Арт павилион - 20 куни; Галерия Щросмайер -10 куни; Мирамара музей -40 куни; Музей на наивизма - 10 куни; Ботаническата градина – безплатно.
Плитвички езера - 110 куни (около 15 евро) за възрастен, за деца под 7 г – безплатно, деца 7 – 18 г – 55 куни (около 8 евро), студенти при представяне на межд. студентска карта  – 80 куни (около 11 евро)
СЪРБИЯ :
• Вечеря в традиционен сръбски ресторант – около 35 - 40 лв.
ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ :
1 лв. =55.00 rsd сръбски динари /в Сърбия е желателно да се плаща в сръбски динари/
1 лв. ~ 2 BAD босненски марки
1 лв. ~ 4 куни
Доплащане при нощувки в единична стая : 150 лв.
Необходими документи: Валиден задграничен паспорт /може и с лична карта/. Няма визови и други специфични санитарни изисквания. За деца под 18 год. , при пътуване без един или двама родители– нотариално заверено пълномощно.
