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	КАМАРА НА ИНЖЕНЕРИТЕ
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За инвеститорите Лондон беше на мода през 2009, Париж през 2010 г. Сега са вдигнали мерника на Германия. Идва редът и на източноевропейските пазари на имоти
КИИП - София-град  проведе общо събрание

14.03.2011 г., в. Строителство имоти
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РК КИИП - София-град, проведе Общо годишно отчетно събрание на 25 февруари в хотел „Родина“. То започна с връчването на „Плакет за заслуги“ на изявени дългогодишни проектанти и удостоверения за стипендии на шестима студенти от УАСГ, номинирани за отличен успех от специална комисия. Гости на събитието бяха доц. д-р инж. Добрин Денев, ректор на УАСГ, и арх. Данчо Данчев, председател на КАБ София-град, който поднесе приветствие от името на архитектурната колегия. В събранието взе участие и инж. Стефан Кинарев, председател на КИИП.

Дневният ред включваше: отчетен доклад на регионалното ръководство на КИИП - София-град; отчет за изпълнение на бюджета; отчет на Контролния съвет на КИИП - София-град; обсъждане и приемане на отчетния доклад на регионалното ръководство, отчета за бюджета и отчетния доклад на Контролния съвет; приемане на бюджет за 2011 г.; избор на делегати за Общото събрание на КИИП.

Председателите на секции на РК София-град поднесоха приветствия към удостоените с „Плакет за заслуги“ проектанти: инж. Любомир Грънчаров - секция ЕАСТ, проф. д-р инж. Илия Иванчев - секция ТСТС, инж. Георги Илиев - секция ВС, проф. д-р инж. Станчо Стамов (посмъртно) - секция ОВ, акад. проф. д-р инж. геол. Илия Илиев-Бручев - секция МДГЕ, проф. Марчо Минеев и инж. Иван Панов - секция КСС. 

„За 61 години проектантска дейност това е първата награда за моя труд“, сподели роденият през 1920 г. инж. Панов, който до днес продължава да работи активно.

Ректорът на УАСГ доц. д-р инж. Добрин Денев се обърна с думи на благодарност към КИИП - София-град, и лично към инж. Начев. „Благодаря не само заради инициативата на КИИП - София-град, но и заради примера как трябва да се подкрепят младите хора, които са се посветили на инженерната професия. В днешно време университетите са поставени в тежки икономически условия и имат ограничени възможности да подкрепят най-добрите си студенти. Затова жестът на КИИП - София-град, и инж. Начев заслужава подражание“, заяви инж. Денев. Той поздрави стипендиантите, които ще получават по 120 лева, и връчи удостоверения на: Радослав Тодоров - специалност ССС, стипендия на името на проф. д-р инж. Тодор Карамански; Иво Баръмов - специалност ССС, стипендия на името на председателя на КИИП - София-град, инж. Димитър Начев (с лични средства); Диляна Кръстева - специалност ССС; Силвия Данева - специалност „Водоснабдяване и канализация“, Александър Михов - специалност „Транспортно строителство“; Теодора Вачкова - специалност „Геодезия“.

Инж. Димитър Начев докладва по първа точка от дневния ред - отчетен доклад за работата на регионалното ръководство на КИИП - София-град, за 2010 г. Той поздрави участниците в събранието и изрази увереност, че в изминалата година камарата е успяла да направи още няколко стъпки напред в утвърждаването си като институция, необходима както на държавата, така и на всички проектанти. Членският състав на КИИП - София-град, в сравнение с предходната година е увеличен и към 20 януари е 5151 души. Увеличеният брой членове с ОПП показва активния интерес на дипломираните студенти към камарата.

В доклада бе отбелязано, че регионалното ръководство е провело 11 редовни заседания по график, съобразен с този на УС на КИИП, във връзка с присъждане на проектантска правоспособност. В отчетния период е била успешна работата на шестте постоянни комисии, на техническия експертен съвет, на екипа на офиса под ръководството на инж. Мария Стефанова - изпълнителен директор, и на Контролния съвет. 

През изминалия период международната дейност на КИИП - София-град, бе изпълнена с делови срещи и значими събития. Бяха договорени провеждането на съвместен семинар по сеизмично инженерство от 7 до 9 април в Белград и Втори балкански семинар по сеизмично иженерство през октомври в София, организиран съвместно с инженерните камари на Балканите и Европа.

Представители на КИИП - София-град, в рамките на партньорството с Камара на инженерите на Саксония посетиха годишния форум „Ден на Саксонската камара 2010“. Те обсъдиха възможностите за участие в проект по програма „Леонардо да Винчи“ за обучение на български проектанти от немски лектори в рамките на мобилност на инженерите от двете камари. Продължи партньорството с Камара на инженерите - Хесен, по третата фаза на проекта „Внедряване на децентрализирано третиране на отпадни води в България“. Ръководството на КИИП - София-град, проведе съвместно заседание и с Техническата камара на Гърция в Солун.

Израз на международните изяви на КИИП е дейността, осъществена в рамките на задълженията на председателя на КИИП - София-град, инж. Димитър Начев в качеството му на вицепрезидент на Европейския съвет на инженерните камари (ЕСЕС). Като участник в проведените 4 заседания на Управителния борд на ЕСЕС инж. Начев участва в окончателното оформяне на „Кодекс за качеството на инженерните услуги“, в подготвяне на становища на ЕСЕС, в изготвяне на информация за дейността на страните членки на ЕСЕС за Информационния бюлетин на ЕСЕС, презентация на международната конференция в Атина „Професионална рамка на дейността на инженера - скала на възнагражденията - гаранция за качество и сертификация“.

Значително място в отчетния доклад бе отделено за финансираните по оперативни програми проекти - ПРО-СТАРТ, осъществен съвместно с УАСГ, и „Децентрализирано третиране на отпадни води в България“, финансиран от Федералната фондация по екология на Германия (DBU).

В рамките на дневния ред отчет за изпълнение на бюджета направи инж. Свилен Иванов, зам.- председател на КИИП - София-град. Инж. Владимир Василев, председател на Контролния съвет, докладва за извършената проверка на дейността на регионалното ръководство.

При последвалото обсъждане на докладите делегатите зададоха множество въпроси и направиха предложения - за размера на членския внос, за намаляване встъпителната вноска на младите проектанти, за ограничаване на печатните издания, за изработване на нов сайт и включването в него на вестника на Европейската комисия, за въвеждането на еврокодовете.

Инж. Димитър Начев обобщи, че въпросите, които вълнуват инженерната колегия за състоянието на нормативната база, за промените в нея и дали те са в интерес на целия инвестиционен процес, са изключително важни. Доколкото е възможно, камарата ще отстоява интересите на колегите проектанти. Участниците в Общото събрание гласуваха по всички точки от дневния ред и избраха делегати за Общото събрание на КИИП, което ще се състои на 26 и 27 март от 8.30 часа в салона на НАТФИЗ „Кръстьо Сарафов“, ул. „Г. С. Раковски“ 108А.
Пресцентър

КИИП София-град
Инж. Стефан Кинарев, председател на КИИП: 

Неясноти около законите
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„Законодателството е важен аспект от взаимоотношенията между строителния бизнес и властта. Нормативната база винаги се състои от две части. Едната е чисто техническа - формули, развитие на науката и т.н., които водят до някакви стандарти. Стандартите са мечтата на техничарите и ние се стремим да ги постигнем, но те не са задължителни в европейската общност. 
От другата страна са така наречените кодове, които са политическо решение. Тоест, каква част от стандартите или от изискванията им трябва да бъдат вложени като задължителни, защото държавата е преценила, че може да си позволи тези разходи. Например всяка година в САЩ върлуват по пет-шест урагана, но на никого не му идва на ум да защитава сградите от тези природни явления. Това е чисто политическо решение, не че не могат да се защитят. Просто американското правителство е отсъдило да защитава само човешкия живот и затова единственото изискване е да има „сейфти рум“.

В последните години като че ли политиците от това, че се къса връзката между тях и експертите, не могат да вземат информирано решение. Това се случва поради една проста причина. Ако се погледне бюджетът на МРРБ, се вижда, че отпуснатите пари за разработки на нормативната база практически са нула. Средствата за отделите, които отговарят за законодателството, са единствено за заплати на хората, които правят логистиката при подготвянето на нормативи, а не за самите експерти. И оттук ние започваме да получаваме все по-осакатена и пълна с все повече грешки нормативна база. Финансиране за дейности, свързани със законодателството, няма нито за Българския институт за стандартизация, нито за БАН, нито за висшите училища.

Друго тревожно нещо е неяснотата около специалистите, работили по даден закон. Опитайте се да разберете кои са експертите, участвали в изготвянето на който и да е нормативен документ. Няма да го откриете. Това е най-дълбоко пазената тайна в нашата страна. Това е много притеснително, защото в момента масата от нормативни документи при липса на финансиране се прибутват напред от лобистки кръгове. Така с въвеждането на един нов акт изискванията се увеличават от три до пет пъти, без никой да обясни на бизнеса, от къде и как ще вземе пари, за да се отговори на законодателните промени. 
Струва ми се, че това е проблем, който властта сама за себе си трябва да реши. В противен случай много фирми ще фалират. Давам си ясна представа, че в маса сфери и области догонваме постиженията на европейците. Когато обаче се подписват документи за въвеждане на нови стандарти и изисквания на политическо ниво, все пак трябва да се отчете какво ще струва това на България и ние като данъкоплатци и граждани можем ли да си го позволим. В крайна сметка политиците са за това - да установят дали обществото може да понесе и възприеме новостите.“

В какво инвестират градовете

Седемте най-големи общини в България планират над 800 млн. лв общи капиталови разходи тази година. Големите проекти са в транспортната и екологичната инфраструктура
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 С бюджети, които последните две години бяха бомбардирани от какво ли не – от спад в броя на сделките с имоти, намаляване на данъчните приходи, срив на продажбите на общинска собственост до заплахата от неразплащане на пълния размер на европейските субсидии при установяване на нередности, големите общини пак разполагат с немалка огнева мощ на строителния фронт.

Седемте най-големи града по население тази година планират да похарчат колективно поне 800 милиона лева за разплащане по поръчки за строителство, нови инвестиционни проекти, проектиране и отчуждения, показва бързият преглед на бюджетите им.

На някои места парите намаляват – например  Варна или Пловдив, другаде – като в София и Бургас, обаче те се разширяват много повече благодарение на включването на метрото в проектите, финансирани по оперативна програма "Транспорт" и пилотния проект за интегрирания градски транспорт на Бургас с пари от оперативна програма "Регионално развитие". Тези две общини ще пишат най-дългите чекове тази година. 
В Плевен също капиталовите разходи не са за подценяване спрямо населението. Разбира се, немалка част от тези суми отива за проекти, свързани със сградите, като например изграждането и ремонтите на детски градини в София, които трябва да разрешат важен социален проблем, както и за благоустрояване – проектите за обновяване на тротоари, детски площадки и други обществени пространства се реализират тази година. Другата голяма опора за инвестициите са тези за канализация, пречиствателни станции и метрото на София. Повечето общини отчитат увеличено използване на европейски средства. Тези, които нямат големи обекти, тази година пак заделят пари за проектиране, което значи, че най-вероятно следващата година ще видим още повече евро по улиците на българските градове. Като се изключат проектите, финансирани с тези субсидии, се вижда обаче, че местните власти все още не могат да осигурят самостоятелно дори не толкова големите инфраструктурни обекти. Тук желанията се разминават с действителността – всички граждани искат по-малко дупки по пътищата, нови булеварди и кръстовища или изградена канализация, но все още основните пера са за ремонт и обновяване.
Много или малко са парите? За повечето очевидно са недостатъчно спрямо нуждите и желанията. Но ако се справят добре с големите инвестиции, най-вероятно през следващите години те ще са повече.
Как общините кърпят пътища?
Взаимоотношенията между централния бюджет и бюджетите на общините за 2011 година под формата на субсидии за делегираните от държавата дейности възлиза на 1 791 646 300 лева. Трасферите за местни дейности, в които попада и общата изравнителна субсидия, са 240 640 000 лева. Трансферът за зимно поддържане и почистване на общинските пътища е 14 052 500 лева. Целевата субсидия за капиталови разходи е 90 210 000 лева, като в това число попадат 20 млн. лева за екологични обекти и  42.500 млн. лева за изграждане и основен ремонт на общински пътища.
Тези средства са разпределени по всичките 264 общини. 
В този смисъл държавните пари, с които разполагат общините за инфраструктура, няма да им помогнат да се справят с ремонт на пътища, които не са обновявани от 20 и повече години. Защото общинските пътища отдавна са грижа на общините.Те са почти колкото републиканската пътна мрежа и надхвърлят 19 хил. км. Габарититети им са най-различни - от 6 до 9 м, с лоши геометрични характеристики, кривите са с малки радиуси, виражите са с обратни наклони. И изискват повече грижи. Няма стройна администрация, която да им отдели внимание. А делегираните бюджети не подхвърлят цели филии, а по-скоро трохи за пътната инфраструктура.
Републиканската пътна мрежа си има администрация, има си и звено "Пътни проекти" в Министерството на регионалното развитие и благоустройството, а общинските пътища си имат общини с дългове и делегирани бюджети. Случва се активен кмет, силен кмет да намери пари за общински път, но често изборът кой да е той се прави не в съответствие с необходимостите, а според политически или роднинските пристрастия. От това страдат хората в общините. 
Както републиканските пътища си получаха своите приоритети, така и общинските се нуждатят от своите. Дали няма управленски резерв в областните управи или в регионалното ведомство? Дали общинските пътища не се нуждаят от свое координационно звено, което да ги подрежда по приоритети?
Йорданка Фандъкова, кмет на София:

Метрото и колекторите са основата, 
върху която градим останалите обекти
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Г-жо Фандъкова, какво е изпълнението на миналогодишния бюджет?
2010 г. беше трудна година за всички общини, за държавата и в международен план, така че София не прави изключение от тях. Заложихме антикризисни мерки, за да продължим реализацията на важните проекти. Общо изпълнението на бюджета за 2010 г. е 94%, което надмина заложените 90%. Собствените приходи от данъци и такси са 86.84%. Данъците от недвижими имоти са събрани 91%, като тук интересното е, че имаме над 16 млн. лева от несъбраните данъци от предишни години. Увеличаване на събираемостта на вземанията чрез контрол е една от посоките, в която продължаваме да работим. Аналогичен е проблемът и с превозните средства - събираемостта е 82%, като той се дължи на големия брой внесени и нерегистрирани автомобили. В края на 2010 г. се договорихме с КАТ да ни подават информация всеки месец за регистрираните автомобили. При таксите общото изпълнение е 97%, като най-много средства сме събрали от битови отпадъци и детски градини.
Нисък е приходът от строителните разрешителни. Кризата се отрази и на продажбата на общински имоти, където приходите са едва 20%. По тази причина именно по тези две пера заложихме по-ниски приходи. Сравнително ниско е изпълнението на приходите от глоби и санкции. Това се дължи до голяма степен на много тромавата и сложна система за събирането на глобите. Наложените глоби и санкции са завишени, но правото на обжалване и възложеността наказателни постановления да се издават от кмета, от районните кметове и от столичния инспекторат бави събираемостта.
Предложихме на парламента промяна - завишени минимални глоби по фиш, които се събират веднага и не могат да се обжалват. Това е посоката, в която работим.
Тази година сформирахме и създадохме първата в страната общинска полиция, като на терен ежедневно работят по 40 полицаи. Създаваме модел за по-ефективния контрол при спазване на общинските наредби. Трите антикризисни мерки са свиване на разходите за администрация, изключителен контрол върху разходите, осъществяване на европейски проекти. Осигурихме добър бизнес климат за инвеститорите - след като проучва няколко години възможностите на Южната дъга на Околовръстното, ИКЕА реши да стъпи на нашия пазар, като в близост гръцки инвеститори ще изградят там и голям мол. "Хюлет Пакард" започна създаването на своя център в региона в София, което означава откриването на 2000 работни места. Не случайно миналата година София беше избрана за най-добрия град за правене на бизнес.

Какъв бюджет заложихте за 2011 г.?
Бюджетът за 2011 г. е 1 302 678 203 лева. Той е най-високият на столицата досега и е с 20 млн. лева по-голям от миналогодишния. За 2011 г. сме заложили над 300 млн. лева приходи от европейски проекти. Това ни позволява общината да бъде от най-големите инвеститори в града. Както през 2010 г., така и през 2011 г. основни инфраструктурни проекти са метрото и канализацията.
Общо от бюджет за над 1.3 млрд. лева приходите от европрограми и проекти са над 324 млн. лева, капиталовите разходи са над 260 млн. лева и средства за капиталови разходи от общинския приватизационен фонд -  38 млн. лева, които също са инвестиционен източник. В общата картина на бюджета средствата за капиталови разходи са около половината от целия бюджет и са в размер на над 624 млн. лева. Миналата година "Стандарт енд Пуър" повишиха кредитния рейтинг на общината, което и позволи по-лесен достъп до заеми от европейски банки. Заем се използва за съфинансиране на дела на общината за метрото. Тази година ще започнем изграждането на две от кръстовищата на две нива.

Кога ще стартират и кога ще бъдат завършени някои от най-важните обекти?
Тунелопробивната машина ще излезе при "Лъвов мост" в края на март. Кръстовището е включено в групата за две нива с финансиране от ЕИБ. Проектът се разработва и веднага след завършването му ще започне строителството. През май ще стартира строителството на надлез в "Младост" на булевардите "Сахаров" и Ляпчев". За есента оставяме второто кръстовище на две нива - при телевизионната кула.
През септември ще пуснем в експлоатация бул. "Ломско шосе" и участъка от бул. "Черни връх", които са свързани с наземните работи на метрото.
През лятото ще завършим бул. "П.Тодоров", който е затворен заради изграждането на Десния Перловски колектор. Но за да бъдем коректни към гражданите на София, трябва да припомня, че продължава работата по канализацията на бул. "Костенски водопад", на бул. "Гоце Делчев". Това е свързано с квартал "Манастирски ливади".
Правилото ни е най-напред канализацията, след това асфалтиране на улици. Важно е да има координиране в извършването на дейностите. Затова създадохме организация, контрол и координирахме работата си така, че това да става ритмично. След асфалтирането следват тротоарите, осветлението, маркировката. Така изграждането на метрото и канализационните колектори са основата, върху която градим и следващите инфраструктурни обекти – пътища, тротоари, ремонт на подлезите. Със строителството на метрото и метростанциите ще бъде извършена и реконструкция на пешеходни подлези като тези при НДК и музея "Земята и хората".

Каква част от приходите в бюджета могат да бъдат от заеми?
По закон - до 25%. Ние спазваме още по-рестриктивно правило - под 15% .Законът е твърде рестриктивен към общините при вземане на заеми. И това е правилно, защото сме изкушени да инвестираме повече преди избори. Не случайно през 2010 г. открихме 18 нови детски градини, а тази година броят им ще бъде по-малък.

Как се регламентират взаимоотношенията между общината и държавния бюджет?
Това става чрез Закона за държавния бюджет. От държавата получаваме парите за държавно делегираните дейности - за изравнителни субсидии за поддържане на общински пътища за тази година са предвидени 205 хил. лева. Няма конкретно правило какъв дял от парите отиват във всяка община. Това е една възможност, но средствата са сравнително малко. (За сравнение - общината отделя около 18 млн. лева за зимно почистване и поддържката улиците за тази година.) Целевата субсидия за капиталови разходи е 2.5 млн. лева. Това са средствата от държавния бюджет, които минават през общината и са за изпълнение на дейностите, които държавата задава на общините. Миналата година с целева субсидия от бюджета на стойност 16 млн. лева беше ремонтиран бул. "Брюксел".
В София има и редица обекти, които директно се финансират от държавата. Такъв е Софийският околовръстен път Южна дъга - от "Симеоновско шосе" до "Младост" по оперативна програма "Регионално развитие". Чрез оперативна програма "Транспорт" се финансира метрото. До този момент държавата изцяло заплащаше подвижния състав на метрото, за втория етап средствата ще дойдат от ОП "Транспорт".
Като говорим за общински бюджет, искам да кажа, че тук общинските дружества не се включват.

Как се финансира дефицитът?
Трябва да споменем преходния остатък - той се връща изцяло на второстепенни и третостепенни разпоредители, които са бенефициенти по този бюджет Тази година имаме 14 млн. лева преходен остатък от държавно делегираните средства и 40 млн. лева дейности на софийския гаранционен фонд. Тук прибавяме и кредитите.

Агенция "Пътна инфраструктура" има ли ангажимент за поддържане на някои 
общински пътища в София?
Агенция "Пътна инфраструктура" има отговорност да поддържа част от околовръстното, например "Бистришко шосе". Опитваме се да работим заедно с АПИ. През март-април започва планираният ремонт на улиците в София. Надяваме се отново да имаме добра координация с АПИ за тези участъци, които тя ще ремонтира.

Кои са другите транспортни обекти на Столичната община?
Заложихме около 27 млн. лева за поддържане на пътищата за 2011 г. Ремонтите, които миналата година направихме на бул. "Цар Борис ІІІ", "Цариградсдко шосе", "България" и "Ботевградско шосе", сега ни позволява да погледнем към вътрешнокварталните улици и улиците с обществена значимост. Започва работата по подходите към спортната зала и по кръстовището на 4-ти километър.
По бул. "Копенхаген", по който завършихме релсовия път до "Цариградско шосе" миналата година, тази ще правим пътни платна. Той свързва кв."Дружба" с бул. "Цариградско шосе". Предвидени за реконструкция са 12 кръстовища.
Избира се строител за бул."Тодор Каблешков" от бул."България" до ул. "Лиу Айер" - важен участък за вътрешен ринг на София.

Предстои ли обновяване на мостове през тази година?
През 2011 г предстои ремонт на 19 мостови съоръжения. Два от тях са много важни - мостът "Чавдар" и 4-те моста на надлез "Надежда"
С изграждането на метрото ще бъде изграден подлезът при НДК и при музея "Земята и хората" . София един ден ще има 100 км велоалеи. Сега продължава изграждането на проекта в "Младост" - там ще е първата цялостна веломрежа с дължина 7 км, предстои по "Гоце Делчев, в кв. "Люлин". Изпълняваме проект по оперативна програма "Регионално развитие" за обновяване на подлезите, като един от тях е гара Подуяне.

Казахте, че канализацията е много важна за София. Кои проекти предстоят?
В инвестиционната програма на общината има над 10 инфраструктурни обекти в момента. Средствата за тези обекти са от различни източници - от общинския бюджет, от програма ИСПА, от оперативна програма "Околна среда" - 5 колектора в квартал Суходол, за които са подписани договори и предстои изграждане. Общо на територията на общината се изграждат обекти в районите "Витоша", "Лозенец", "Младост", "Сердика". На 11 март започна работа по канализацията на "Надежда". Преди 5 години четвърт от територията на София нямаше канализация, сега с проекти сме обхванали 90% от нея.През 2011 сме предвидили 11 идейни проекта в областта на водоснабдяването и канализацията и проектираме 9 инвестиционни за колектор и пречиствателна станция в район Кремиковци. С този проект ще кандидатстваме за еврофинансиране. Други проекти са помпена станция в Нови Искър, канализация в местността Сливница, район "Люлин", канализация в "Модерно предградие".
Миналата година изпълнихме корекция на реките в два критични участъка на Владайска река в "Овча купел". Продължава поетапно корекцията на река Драгалевска. Завършва се работният проект на този участък от ул. "Филип Кутев" в кв. "Лозенец" до ул. "Папрат" във "Витоша". От техническата помощ по оперативна програма "Околна среда" се подготвя канализацията на "Кръстова вада-изток" и "Гърдова глава" в район "Витоша".

Кои са трудностите при изграждане на инфраструкутурни обекти?
Финансирането е първата. София има над 3500 км пътища и каквито и средства да залагаме от общинския бюджет, ако няма външно финансиране, ще трябва много време за да се справим. Отчужденията са най-голям проблем - високи оценки на оценителите.
Добре е, че сега законът дава право и на обезщетяване с аналогична земя. Добър пример е работата по бул. "Брюксел". Нашето дружество "Софинвест" контролираше отблизо работата. Благодарение на добрата организация вместо за една година ремонтът беше завършен за 4 месеца.

Почти половината от столичния бюджет 
от 1.3 млрд. лв. - за инвестиции

14.3.2011г., в.Строителство Градът

Преглед на оригинала
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Столичният бюджет за 2011 г. е с най-голяма инвестиционна програма досега - за капиталови разходи са предвидени 624 млн. лв. От тях собствени средства обаче са по-малко от половината - 262 млн. лв., по оперативни програми са осигурени 324 млн. лв. и 38 млн. лева от приватизационния фонд. Това са и средствата за инвестиции, разпределени на няколко основни групи обекти като метрото, изграждане на канализация, рехабилитация и строителство на пътни съоръжения, мерки за енергийна ефективност на обекти.
Общите приходи по бюджета за годината е над 1.3 млрд. лева. Данъците и таксите няма да растат, а увеличението на приходите ще бъде за сметка на 324 млн. лева от европейски програми като "Транспорт", "Околна среда", "Регионално развитие". От концесии се очакват 1.1 млн. лева, от Специализирания общински приватизационен фонд - 38 млн. лв.
Прогнозата за данъчните приходи е 248 млн. лв., от които от данък върху недвижимите имоти 88 млн. лв.
Инвестиционните кредити от Европейската инвестиционна банка са 131 млн. лева.

Инфраструктурата - много метрообекти, канализация и кръстовища на две нива
През 2011 г. столичното метро ще бъде финансирано със 77 млн. лева. В края на 2008 г. стартира изграждането на ІІ метродиаметър с участък "Пътен възел "Надежда" - пл."Света Неделя" - бул."Черни връх". Финансирането е по оперативна програма "Транспорт", за своето съучастие общината е планирала 33.5 млн. лева. Поради липсата на достатъчно ресурси е направено предложение съфинансирането за участъците "Обеля"- надлез "Надежда" и "Младост"- бул."Цариградско шосе" да стане част от оперативната програма.
За изграждане на канализация през 2011 г. са предвидени 7.25 млн. лева за четири главни канализационни колектора на територията на район "Овча купел", канализационни колектори в Суходол - 5.06 млн. лв. Планирано е строителството на канализация и в местностите Манастирски ливади-изток, Кръстова вада-изток и Гърдова глава.
За завършване на водните проекти по ИСПА до края на 2011 г. са предвидени 50.5 млн. лева, а за проектиране на ВиК съоръжения - 4.3 млн. лева.
За ремонт и изграждане на пътища са разчетени 50.76 млн. лв., от които 40.3 млн. лв. заем от Европейската инвестиционна банка.
За проектиране  се предлагат 2 млн. лева, а 3.3 млн. лева - за реализиране на важни за движението в града пробиви и улици.
През пролетта трябва да започне изграждането на надлези на две нива на обща стойност 42 млн. лева, от които за годината са заложени за финансиране 13.274 млн. лева. Сред новото строителство на улици са още продължението на бул. "А. Сахаров" за 3.77 млн. лева, нов надлез по ул. "А. Мицкевич" за 9 млн. лева, продължението на бул. "Т. Каблешков" от бул. "България" до ул. "Луи Айер" с 11 млн. лева.
Предвидени са 8.64 млн. лева за основен ремонт на улици и мостови съоръжения и 1.4 млн. лева за рехабилитация на пътя до депо "Суходол".
За основен ремонт на трамвайни трасета и контактна мрежа са предвидени 2 млн. лева.
За отчуждаване на имоти по реализацията на различни инвестиционните проекти са заложени 21 млн. лева.

Отпадъци и енергийна ефективност
Проблемът със столичните отпадъци не е решен от години. През тази година за работа по управление на дейностите по отпадъците на София са предвидени около 112 млн. лева. Проектът включва ново депо, инсталация за сепариране и завод за преработка на отпадъците. Той обаче може реално да стартира, след като приключи процедурата по разглеждане и оценка на апликационната форма в Брюксел. През 2011 г. за работа по него ще се използва заем от Европейската инвестиционна банка от 49 млн. лв.
Продължава изграждането на І етап от депо "Суходол" и мероприятия за подобряване на социалната и техническа инфраструктури в Г. Богров, Д. Богров, Яна и кв. Суходол.
Над 37 млн. лева са отделени за проекти за енергийна ефективност с финансиране основно по програма "Регионално развитие".
За реализация на инвестиционни дейности за намаляване на консумацията на енергия в девет училища в районите "Илинден", "Студентски", "Красно село", "Връбница", "Искър", Нови Искър, "Възраждане", "Слатина", Кремиковци са предвидени 5 млн. лева.
За рехабилитация на детски площадки и зони за обществен отдих, доизграждане и реконструкция на пешеходни подлези на територията на район "Подуяне, "Оборище","Средец", "Триадица", "Сердика", "Слатина" и "Витоша" са предвидени 8.6 млн. лв.
За ново улично осветление са разчетени 1 млн. лв. в районите "Овча купел", Банкя, "Витоша", "Триадица", "Подуяне" и "Младост".
Продължава строителството на детски градини с цел проблемът с недостига на места да бъде решен до 2013 г. За тях през 2011 г. са отделени 13 млн. лева, а за първото довършване на училището в жк "Стрелбище" - 2.5 млн. лева. При благоустройствените обекти са включени изграждане на парк "Възраждане" - 1.16 млн. лева, реконструкция на парк "Гео Милев" и Южен парк - 8.8 млн. лева.
Изпълнението на столичния бюджет за 2010 г. в приходната част е към 94%. Общината се е разплатила почти 100% с фирмите доставчици и е събрала стари вземания за над 71 млн. лв., стана ясно при приемането на бюджета за 2011 г. в началото на февруари.

"Малките" кметове имат големи проблеми

14.3.2011г., в.Строителство Градът
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Кризата през последните години показа по безспорен начин непригодността на наследената от миналото система на финансиране на публичните услуги и инфраструктурата на местно ниво. Икономическите трудности сериозно засегнаха собствените приходи на общините, като в същото време държавата не ни оказа адекватна подкрепа.
Това е записано в декларацията на общините, приета на ХХІІ Общо събрание на Национално сдружение на общините в България, състояло се на 1 март 2011 г. Местните власти настояват програмата за децентрализация да се изпълнява коректно. Сега основните държавни трансфери в основни сфери на дейност са намалени, а делът на общинските към общите публични разходи е спаднал от 18% в началото на мандата на общините до 14% сега. В условия на криза три тримесечия преди кметските избори зададохме инфраструктурни въпроси на местните управници в по-малките общини. Кои са основните проблеми за реализирането на проекти за пътища и ВиК - намирането на средства, подготовката на проекти, осигуряването на кредити, липсата на средства, мечтата за чуждите инвеститори? Кои са основните радости в малкия град? Има ли млади хора в демографските покрайнини?

Ето и отговорите.

Станимир Радевски, кмет на община Павел баня, област Стара Загора:
Не може да имаме само правомощия, без да има задължения

Нашата община в момента има 4.5 млн. лева за инфраструктурни проекти за цялата община. За изграждането на ново икономично осветление с централизирано управление. Асфалтиране на улици, възстановяване на тротоари, бордюри и плочи. В момента започваме отваряне на процедури по управление на проектите - процедурите за надзора и за фирмите за изпълнение на проектите. И след класирането на проектите съответно ще пристъпим към изпълнение на програмата, която сме заложили. Иначе изживяваме кризата като навсякъде. Справяме се със задачите при ограничени условия. От местните приходи разчитаме на по-дребни постъпления. Строителната програма няма да бъде както преди две години, ще бъде малко по-ограничена.
Затрудняваме се с проектите. Трудно се справяме. Много внимаваме да не допускаме грешки. Надявам се при стриктно спазване на изискванията и правилата, винаги със запитване до Разплащателната агенция, с писмените отговори, които получаваме, работим само по тях, за да не допуснем грешка. Много внимаваме, защото санкциите са много големи. И са непоносими за нас. Така че при едно добро управление на проектите, при едно добро управление и оптимизация на механизма и на условията на работа, ако успеем да се справим... Нямаме дългове на общината, нямаме борчове, грубо казано, което ни успокоява. Защото сега при тези закони и решението на съдебните власти, че могат да ни правят запор на сметките на общините – за мен това не беше редно. Все пак общините сме една малка държава в държавата, ние сме държавни институции и пряко изпълняваме разпорежданията и постановленията на премиера, на Министерския съвет, на държавата. И се надяваме да продължим успешно да усвояваме средствата от Европейския съюз, за да подобряваме инфраструктурата, да подобряваме начина на живот на хората. Това е основната ни задача – да подобряваме условията на живот на хората. И да се надяваме, че ще се види краят на тази криза.
На хората им е много трудно. Трудно им е по отношение на издължаване на данъците. Изживяват кризата в държавата – цените на горивата растат, но това не зависи от нас. Арабският свят се разбуни и за няколко дни нещата доведоха до влошаване на цялата икономическа обстановка в Европа и света.
Като европейска държава, като член на ЕС ние вече се съобразяваме със световната конюнктура. Ние не можем да бъдем една държава, която самостоятелно да си проявяваме, грубо казано, капризите, каквито ние желаем. Ние ще се съобразяваме с тези неща. Някъде ни е трудно. Но не можеш да влезеш в един нов дом и да не се съобразяваш с условията, които се поставят. Ние трябва да спазваме правилата като млада булка. Като влезе една булка в чужда къща - тук е черният пипер, тук червеният - трябва да се съобразява с порядките. Така е и с нас. Трябва да се съобразяваме с правилата и нормите, с всички промени, изисквания на Европейския парламент, с Европейската комисия най-вече. За да сме пълноправен член с пълномощията ни и със съответните задължения. Не може да имаме само правомощия, без да има задължения. И така като работим, надявам се, че ще успеем и ще се справим със задачата. Тя не е само за нас, тя е за навсякъде. Трябва да стягаме коланите, нещата ще се изживеят, то не може цял живот да бъде така. Да се надяваме, че в близките една-две години ще излезем от тази ситуация.
 

Димитър Сотиров, кмет на община Земен, област Перник:
Капиталовите разходи са намалели с една трета. Тях ни дават от бюджета

Когато говорим за инфраструктура, ние може да разделим нещата на две. Инфраструктура, изграждана от собствени средства, или така нареченият преходен остатък. И от капиталови разходи. Знае се, че напоследък капиталовите разходи са оскъдни. Ако пресметнем нещата чисто математически, почти двойно, хайде, с една трета са намалели капиталовите разходи, които ни дават от държавния бюджет. В същото време обаче ние се мъчим и успяваме толкова средства да отделим и от местните приходи. В общината има малък процент от местни приходи и изцяло разчитаме на взаимоотношения с държавния бюджет. Що се касае до еврофондовете, нещата трудничко вървят. Имаме готови проекти, но някак си не получаваме възможност. Или нещо с процедурата се обърква и ни се връщат част от проектите. Малките общини нямаме възможност да имаме специалисти по всичко. За това използваме доста чужди експерти. Или пък консултантски фирми, с които говорим така авансово да подготвят проектите. И след като минат проектите в стойността на проекта, да бъдат заложени и консултантските услуги. Така става, но напоследък проектите някак си не вървят. Особено по селските райони. В министерството на земеделието зациклиха нещата. В Разплащателната агенция, бившето САПАРД. В общи линии такава е картината. Спасяваме се поединично.
Ние, когато говорим за пътища, особено третокласните пътища, не са в добро състояние. Ако говорим за ВиК, повече от 80 на сто от инсталациите са от етернитови тръби, което води до много аварии, а се знае, че етернитът е и канцерогенен. Плюс това в населените места под 500 души няма канализация. Още нямаме възможност да откарваме боклуците на регионалното сметище. И още се оправяме по принципа на нерегламентираните сметища и едно общинско сметище. Но въпросът с регионалните сметища, струва ми се, че зацикли. Защото вече повече от три години ние дъвчем проблемите с регионално сметище Перник. А по закона за отпадъците отдавна ние трябваше да сме изградили регионално сметище, нищо, че направихме сдружение на общините от Пернишка област. Все още няма движение за сметището. Документално всичко е оформено, на ниво работен проект всичко е готово, но средствата не идват.

Инж. Красимир Манов, кмет на община Лъки, област Пловдив:
Реализираме в момента четири проекта, петия го работим

Работим по много направления. Най-вече по подобряване на пътищата, инфраструктурата, ВиК инсталации, канализационни мрежи. Сега ги изграждаме в града, а в селата подготвяме проекти. Участваме в Програмата за развитие на селските райони, оперативна програма "Регионално развитие" и оперативна програма "Околна среда". Там можем да бъдем бенефициенти. Реализираме в момента четири, петия проект го работим, имаме подписани договори за изпълнение и кандидатстваме с още проекти по Програмата за развитие на селските райони. Проблемът е в това – ние сме една малка община, не разполагаме със собствен финансов ресурс за управление на проектите. И така определени затруднения виждаме, срещаме. Но мога да кажа, че се борим за преодоляването им. За това, защото системата, начинът на разплащане при изпълнение на проектите по Европейските програми за нас понякога е почти непосилен. Защото извършените разходи, които правим по програмите, ние трябва да ги разплатим, което е нормално по схемата за разплащане на финансов контрол, мога да кажа. Но проблемът е в това, че верифицирането на направените от нас разходи просто много се забавя. И това ни затруднява за окончателното приключване и довършване на проектите, и за поддържане на нашите дейности. И основно местните дейности имам предвид. Защото регламентираните от държавата дейности те си се финансират от Републиканския бюджет. От местните приходи финансираме тези дейности. И за съжаление стандартите са такива, че в крайна сметка средствата, които са предвидени за издръжка, никога не са достатъчни. И една голяма част от тях се налага ние да дофинансираме със собствени средства, за да може да функционират нормално.

Танер Али, кмет на община Антоново, област Търговище:
Имаме инвеститори чужденци, които се насочват към алтернативните енергийни източници. Но още е на проект

Ние сме една от малкото общини с малко население, но с огромна територия. И нас това ни затруднява, обезлюдяването на района. Традиционно при нас е земеделието и животновъдството. Опитахме се да направим програми за селски туризъм. Ние сме балкански и подбалкански район и сме границата с община Елена, която разви селския туризъм. Имаме доста инфраструктурни проекти. 85 на сто от общинските ни пътища са направени. Направена е пречиствателна станция за питейни води и станция за отпадни води. И всичко е чрез проекти с европейски средства. Ние като собствени приходи нямаме такива възможности. Може да кажем, че цялата сума от собствени приходи или капиталови разходи просто ги залагаме за проектиране, за да имаме някакви шансове да финансираме тези инфраструктурни обекти. И да можем нашето население – и особено младото население – да ги задържаме под някаква форма. Засега успяваме. Тези, които са напуснали страната, не сега, а може би преди пет, преди десет години, те са в европейските градове. Тези, които тепърва завършват своето образование в средищното училище, се опитваме да ги задържаме под някаква форма. Имаме изградена фабрика за сушене на плодове от частен инвеститор, което допринася също за развитието на района. Защото атмосферата и почвата го позволяват. Имаме много инвеститори чужденци, които се насочват към изграждането на алтернативните енергийни източници – като фотоволтаични и вятърни системи. Допринася нашият район за това. Има определени терени за това. И също така ни дава глътка въздух, че нататък ще има развитие и ще бъдат открити нови работни места.
Основното при нас е животновъдството. Появиха се вече идеи и инвеститори, които искат да насочат вниманието на младите натам, защото сме екологично чист район, имаме достатъчно много остатъчен фонд, който беше  само общински, да речем, около 75 хил. дка остатъчен фонд, който можем да го даваме под наем, за да може да се развива именно това земеделие и животновъдство. Имаме прекалено много свободни площи, които предлагаме за това нещо. Около 50 процента са чуждестранните инвестиции. Но всичко е на идеен или работен проект, имам предвид ВЕИ. На това се надяваме. Дано.
Емил Димитров, заместник-кмет в община Свищов:
С европейски средства възстановяваме Стария град

Радваме се, че при нас започнаха да се случват нещата във връзка с оперативните програми. Миналия месец приключихме с колегите отчетите по един проект за възстановяване на една улица в най-голямото населено място в общината – село Ореш. Там в резултат на свлачищна дейност пропадна голяма част от пътя. Със средства от  Европейския съюз се изгради този път. Друго, което сега е на дневен ред и е към финализиране, е обществената поръчка за проект по оперативна програма "Регионално развитие", свързан с градската среда. Той е за 3.2 млн лева. Жителите на град Свищов очакват този проект, тъй като той предвижда като територия на разполагането и като дейности възрожденската част на град Свищов.
Друг един проект, с който много се гордеем, също инфраструктурен, е по оперативна програма "Трансгранично сътрудничество", който е над 6 млн. лева. Той предвижда дейности, свързани с изградената фериботна връзка между Свищов и отсрещния град по реката – Зимнич. За съжаление фериботната връзка не е чак толкова популярна. Но тъй като е изцяло изградена със средства на бизнеса от българска и румънска страна, основно от румънска, имаме очакванията, че тя ще има устойчивост. От друга страна, ние спечелихме проекта по ТГС, който ще създаде необходимата среда за този фериботен комплекс. Средствата по проекта са за стари, много хубави настилки с клинкерни павета,с интересни ажурни форми на градската среда като пейки, осветителни тела в стила на стария Свищов, които ще кореспондират с Виенската архитектура. Смятам, че тези проекти биха могли чувствително да променят облика на град Свищов и да осигурят на хората една по-добра комуникация с Румъния.
За съжаление ние не сме някакъв оазис за просперитет. И при все че миналата финансова година завършихме с един значителен приходен остатък, над 1.5 млн лева от 2010 г., най-сериозният проблем, който стои пред общината, е свързан с трудовата заетост. И при нас безработицата е един от най-големите бичове. 
Притеснени сме от това, че като цяло в страната стихва инвеститорският интерес. Това не дава възможност да разкриваме нови работни места. От друга страна, имаме един голям стратегически инвеститор от Румъния, който вече закупи няколко терена. И има желанието да изгражда модерна бензиностанция с шоурум - произвеждат биоетанол гориво освен конвенционалните горива. Има заявен интерес и за изграждане в с. Горна Студена на главния път София - Русе, на селскостопанска борса. Депозирано е това намерение. Да се надяваме, че през 2011 г. това ще може да се получи. 
 
Яким Якимов, председател на общинския съвет на община Левски, област  Плевен:
Стартираме програмата "Красива община Левски" с 10 хиляди лева

Имаме като за размерите на общината много сериозна като намерение инвестиционна програма. И то не във връзка с предстоящата изборна година. А за това, че заварихме, че се предаваше от мандат на мандат, както навсякъде в малките райони, много лоша инфраструктура. Ремонтът на пътищата беше занемарен, поне в Плевенска област. Просто лош мениджмънт или не знам какви недомислия там се получиха. И бяхме една от общините с най-много дефекти на пътната настилка. За последния мандат сме спечелили няколко европейски проекта. В три – с подмяна на водопровод и цялостната пътна настилка на улици от порядъка на километър и половина. Едната включва обиколно шосе, което трябва да изведе тежката техника от населеното място, от центъра на общината.
За тази година имаме спечелени още два проекта по европейски програми – пак за ремонт на инфраструктурата пътна мрежа на територията на общината и населените места. Които включват около 4.5 млн лева от собствени средства. Това ще превърне центъра на общината в едно много приятно място. Ще има подмяна на тротоарите на централната улица, ще подменим два водопровода – изобщо пълна програма в частта подмяна на стар водопровод, пътна настилка и тротоари. Минахме през няколко варианта на самоинициатива. Имахме като перо в общинската програма производство но тротоарни плочки на цена, която удовлетворяваше като заетост общината. Подмениха се изцяло тротоарите, направихме специален достъп на хората с увреждания – тези подходи, които никога досега не бяха направени. После минахме на друг вариант – там, където тротоарите дефектират заради спукани водопроводи или поради честите ремонти и просто не вършеха функцията си за естествено и достъпно място за придвижване, минахме на вариант асфалтиране на такива участъци. И се получи много добре. Малко преди Коледа финализирахме една отсечка, която за общината ни я сравняват едва ли не с големите парижки улици. Знам, че това е несравнимо, но като удовлетвореност се получи около половин километър, което никога – за 65 години съществуване на град Левски – не е имало такова удовлетворение от свършената работа. Със зелените площи, с подходите, с маркировката, канали, заустия – всичко беше много добре.
Намеренията ни за тази година включват казаните вече 4.5 млн. лева, като около 1 млн. лева са собствени приходи от икономии и инвестиционни програми на местно ниво, другото е от проекти. За пръв път кметът предложи и общинският съвет го прие на последната сесия преди дни едно намерение за "Красива община Левски". Като начало тази програма ще стартира с бюджет от 10 хиляди лева. Ще включва саниране, боядисване на сгради, които са на важни, възлови места. Общината ще подпомага с материали от порядъка на няколкостотин лева персонално за всяко семейство, като специалистите ще определят типа архитектура, цвят и други. Много добре се прие от общината. Бюджетът ни е малък, малко под 9 млн. лева, но пък желанието ни е голямо и искаме да направим по-доброто място за живеене при нас.
Външни инвеститори нямаме, не че нямаме желание. Ние сме като че ли обречени да стоим малко настрана от ставащите процеси – и в инфраструктурата, и социално. Еднакво отстоим от по-големите градове като Велико Търново, Плевен, малко встрани е Свищов, всичко е на 50 километра. Като че ли нещата по-често се случват там.
Доброто егазифицирането на района. Сега правим приключване на една обща площадка за изграждането на регионално депо за отпадъци за пет общини от региона – Белене, Никопол, Павликени, Левски и Свищов – вече е избрано мястото и чакаме съфинансиране. Имаме налична сепараторна техника, със собствени пари сме си купили камиони – и за това мислим. Има един вариант за външни пари – от корейски инвеститори. Искат да направят фотоволтаична инсталация. Една такава скоро откриха край Самоводене, доколкото знам. При нас ще е със същия капацитет. И така. Чакаме пари под всякаква форма. Всичко е намерения засега.


Европа въвежда седмо изискване към строежите - за устойчивост

Виолета Ангелиева, директор Дирекция "Технически правила и норми" в Министерството на регионалното развитие и благоустройството*
14.3.2011г., в.Строителство Градът
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Какво е състоянието на нормативната уредба?
Вече повече от десет години имаме член 169 от Закона за устройство на територията, който постави основите на интегрирания подход в строителството. В него са заложени шест съществени изисквания, които покриват критериите и показателите за устойчиво строителство (виж диаграмата). Дори икономическите изисквания са заложени с директивата за строителните продукти, на която съответства и определението в ЗУТ за икономически обоснован експлоатационен срок на сградите. Ако всеки проектира и си изпълнява задълженията през тази призма, като се работи интегрирано, изискванията, които са заложени в нормативната уредба, щяха да се спазват още от етапа на идеята и планирането до построяването на съответната сграда.
Повечето показатели и критерии на системите за оценка на екологичната устойчивост на сградите покриват точно тези шест съществени изисквания. Спазването им е въпрос на това да дадем всичко от себе си като проектанти. Така че България има изисквания за устойчиви сгради.
 
Какво прави Европа през последните години?
През последните години Европа, след като анализира национални законодателства и няколко важни в тази тема директиви, направи преработка на изискванията към енергийните характеристики на сградите. Тя е в сила от повече от половин година и ни остава по-малко от половин година, за да отменим директивата от 2002 г.
Нещо, което забравихме в последните години, е, че когато купуваме апартамент, сграда или офис, даваме 30% от стойността, защото голямата част от разходите е в периода на поддръжка и експлоатация.  Още в член  1 на новата директива се говори за жизнения цикъл на сградите. Това е новото, което и ние трябва да въведем. Минималните изисквания за енергийните характеристики трябва да се спазват през целия жизнен цикъл на сградата.
Ще трябва да се въведе изискване за рентабилност на енергоефективните мерки и при новите сгради, което сега важи само за съществуващите.
Трябва да преразгледаме и целия набор от енергийните показатели и те да бъдат определени на минимално балансирано равнище, така че да пораждат най-ниските възможни енергийни разходи и да се реализират ползите от тях.
Да не забравяме и новото определение – сгради, потребяващи енергия близо до нулата, което налага анализ на икономическата, техническата и екологичната приложимост на възобновяемите енергийни източници във всеки конкретен случай.
На 28 февруари Съветът на Европейския съюз прие регламента за хармонизирани условия за пускане на строителни продукти на пазара. Той действа пряко за всички страни членки и ще замести строителната директива. Новото в него е седмото съществено изискване – за устойчиво използване на природните ресурси.  Вече се казва, че сградите трябва да бъдат проектирани, изпълнени и разрушавани в съответствие с изискванията за устойчиво използване на природните ресурси.
Междувременно Европейската комисия даде мандат за разработване на новата генерация еврокодове, докато ние още сме на прага на приемането на първата генерация. Тяхната цел е интегриран подход към сградата. Създава се и нов еврокод за устойчиво строителство.

*От изказването на Виолета Ангелиева на конференцията BuildinGreen

Липсата на кадастър парализира инвестициите
Морските курорти все още чакат карти

14.03.2011 г. в. Строителство имоти 

Липсата на кадастрални карти и устройствени планове продължава да прогонва чуждите инвеститори от България. Това заяви пред в. „Строителство имоти“ председателят на Асоциацията на геодезическите фирми инж. Мишо Настев на геодезически форум в рамките на „Българска строителна седмица“.

„Държавата се оплаква, че няма достатъчно инвеститори, а всъщност не им осигурява необходимите условия. Оказва се, че доста чужди предприемачи идват у нас с готови пари, но се сблъскват с липсата на кадастрални карти и одобрени устройствени планове. Това ги кара да се откажат от намеренията си, защото трябва да чакат няколко години за разрешаването на проблемите им“, коментира инж. Настев.

Според експерта проблемът е най-сериозен в морските и планинските курорти, голяма част от които не разполагат с кадастри. Решението да се изготвят кадастрални карти на морските селища е заложено още през 2007 г. в Закона за Черноморското крайбрежие. Идеята е картите да се превърнат в основа на предвижданото от закона зониране на крайбрежието, което да ограничи строителството по плажовете. Вече четири години след приемането на закона обаче Агенцията по кадастъра и МРРБ не могат да изпълнят заложените в него решения. Ситуацията става по-парадоксална на фона на избраните още през 2008 г. фирми, които да изготвят кадастралните карти на морските курорти. Причината за забавянето е липсата на финансиране през годините, обясни председателят на Агенцията по кадастъра инж. Александър Лазаров. Той очаква МРРБ да отпусне средства за кадастралното покриване на Черноморското крайбрежие. Експертите са изчислили, че за това са необходими около 24 млн. лв., а реализацията на проекта ще отнеме около 1-2 години.

Кадастралната карта е много успешна инвестиция с висока възвръщаемост, смята инж. Настев. Според него всеки вложен в кадастъра лев се връща с 1.7 коефициент отгоре.

Отлагат частичното пускане на АМ Люлин
14 Март 2011г., News.dir.bg  

Магистрала "Люлин" няма да може да бъде пусната на 15 март 2011 г. , тъй като  атмосфернитe условия не позволявали това. Това съобщи днес членът на Управителния съвет на пътната агенция Лазар Лазаров по време на оглед на построения вече аутобан, предаде LiveNews. Намеренията бяха на 15 март да сe пусне само едното платно на магистралата, а на 15 май - цялата.

Голям проблем за строителството на АМ „Люлин” са преминаващите коли, коментира още Лазаров, цитиран от "Фокус". Поставянето на ограничения ще забави строителството, свързано е и с излишни разходи. Контролът е труден и защото има подизпълнители и трудно може да се прецени какви са преминаващите. Лазаров апелира водачите на превозни средства да не преминават по магистралата, за да не затрудняват работите, а и да не бъдат глобени от КАТ. 

185 млн. евро са изплатени до момента за АМ „Люлин”. Около 90 % от магистралата е изпълнена досега. Има едно активирано свлачище на 16-ти километър. Днес проектът за укрепването му трябва да бъде факт, но това няма да окаже влияние на крайния срок от 15 май, защото е извън сервитута на АМ „Люлин”, каза инж. Лазаров.

Единствено метеорологичните условия са причината, за да няма пускане на едното платно на магистралата утре. Няма финансови причини. Правителството още миналата година с постановление на МС е осигурило средствата, турската компания е получила всички пари за миналата година. За тази година парите, които са предвидени, също в срок се попълват сертификатите, проверяват и изплащат, така че няма никакви проблеми, изтъкна още инж. Лазаров.

По думите му 118 фуги има на АМ „Люлин”, незащитени са 40. На останалите големи строителни обекти, които АПИ менажира, има заповед до 30 март да няма изпълнение на строително-монтажни работи поради лошото време, за да няма компромиси с качеството. Изпълняват се дейности, които може да бъдат изпълнявани при лоши метеорологични условия. По думите няма закъснение за Южната дъга и за АМ „Тракия”

Инж. Мишо Настев, председател на Асоциацията на геодезическите фирми: 

Тазгодишната строителна седмица 
по-успешна от предходните

14.03.2011 г., в. Строителство имоти 
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 В годините на криза постепенно количеството в строителството беше изместено от качеството. Днес всичко има значение, особено енергийната ефективност (ЕЕ). За да отговори на интереса на специалистите, тазгодишната „Българска строителна седмица“ представи нови енергийноефективни и икономични решения за строителството.

Единадесетото издание на специализираната изложба се проведе от 8 до 12 март в „Интер експо център“ в София. Патрон на събитието беше Министерството на регионалното развитие и благоустройство (МРРБ). Начало на строителната седмица даде министър Росен Плевнелиев.

Въпреки трудната икономическа ситуация в изложението се включиха 316 компании от 31 държави. Определено тазгодишното експо беше по-успешно от предходните. През 2010 г. участваха общо 210 фирми, а през 2009 г. - 230.

В 11-ото издание на строителната седмица отново имаше сериозно чуждо присъствие - компании от Германия, Италия, Турция, Великобритания, Гърция, Белгия, Китай, САЩ, Полша, Австрия, Португалия. Провинция Бавария организира поредното си колективно представяне на фирми от бранша.

Традиционно изложителите запознаха посетителите с иновативни технологии, техника, машини, оборудване и инструменти за грубо строителство, за довършителни и ремонтни дейности. Сред голямото многообразие от строителни продукти се откроиха няколко нововъведения. Една от новостите в дограмите представи „Юнипласт“ ООД, които показаха мостра от най-новата прозоречна 6-7-камерна система 88+ на „Кьомерлинг“, покриваща изискванията за пасивна къща. Иновативната пластмасова 8-камерна система за прозорци „Corona SI“ 82 +  на „Schüco“ също е подходяща за нискоенергийни и пасивни сгради. Внимание привлякоха и блоковите системи AWS 60BS/75 SI.BS, с които оптично се заличават отваряемите и неотваряемите части на прозоречната система. Чрез тях външната каса на прозореца изцяло скрива рамката на отваряемата част и се постига висока транспарентност на остъклените повърхности. Тези системи се интегрират идеално във фасадните системи на „Schüco“.

Показани бяха и оригинални решения при вратите, като входната PVC врата с шумо- и топлоизолация и управляван с чип достъп на „Ergon“. В рамките на изложбата „Олово“ ООД предложи новия си революционен продукт IZOBETON, който съвместява изолация и зид в едно. Структурата на този материал е коренно различна от аналозите, познати на пазара. IZOBETON е хомогенна смес от преекспандиран полистирол и циментово мляко. За разлика от другите продукти за зидане, тези блокове са не само топло- и звукоизолационни, но и отговарят на съвременните изисквания при земетръс. При този материал няма конденз или развитие на микроорганизми и в същото време той носи до 30% икономии на разходи. Предимство е и бързото му полагане, което става с помощта на полиуретаново лепило.

Гостите на изложението се запознаха и с редица интересни продукти за завършване на една покривна система. Компанията „Ондулин строителни материали“ показа две свои системи - „Под керемида“ и „Ондусолар“. Към системата „Под керемида“, при която се използва вълнообразен лист под финишния покривен материал, бяха представени два нови продукта - плочите „Ардоаз“, придаващи аристократичен вид на сградата, и „Ондусер“ - керамични плочи с характерна форма в пет различни цвята.

В изминалата строителна седмица не липсваха и иновации в машините и инструментите за строителни дейности. Перла в короната бе мобилната прахосмукачка CLEANTEX CT 26 I CT 36 на щанда на „Тултехник Системс“ ЕООД. Инструментът е много ценен при шлифоване, фрезоване или рязане, тъй като е икономичен, мобилен и премахва рисковете за здравето. На строителното изложение „Агромашинимпекс“ показа за първи път хидроизолационна течна гума за нанасяне с пистолет, валяк или четка. Тя се свързва с всички видове строителни материали и запазва свойствата си без изменение до 30 години. Компанията „Reckli“ GmbH предложи нови продукти за защита на строителни обекти - импрегнатори за бетон и минерални повърхности, които предпазват от вода, масла, прах, киселинни дъждове и други замърсявания.

И през тази година „Българска строителна седмица“ имаше богата съпътстваща програма. Още през първия ден се проведе конференцията „BuildinGreen - Устойчиво строителство и енергийна ефективност“. На 11 март специалисти дискутираха иновациите в проектирането и строителството.

Нова инициатива в дните на изложбата бе и специализираният салон „ГеоЕкспо“, организиран от агенция „Булгарреклама“ и неправителствени организации в сферата на геодезията и картографията.

Росен Плевнелиев, министър на регионалното развитие и благоустройството

Качеството има значение
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„Българската строителна индустрия се фокусира от продукт с ниска добавена стойност - от поредните построени сгради, защото просто някой трябваше да ги купи на зелено, към нов, по-качествен продукт, с по-висока добавена стойност. Това се вижда от 11-ата „Българска строителна седмица“, която представя съвсем ново качество на покриви, дограми и сградни системи. Както в България, така и по света трендът вече е много различен. След кризата не количеството, а качеството има значение. Вече всеки съзнава, че не плаща просто цена - евро на кв. м, а гледа на покупката си като на дългосрочна инвестиция. Защото, когато купуваме имот, плащаме само 30% от стойността му. Останалите 70% ги влагаме в годините на експлоатацията. Това променя българските купувачи и пазара“.

 

Геодезическите фирми изнемогват

14.03.2011 г, в Строителство имоти
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- Инж. Настев, какви проблеми срещате в момента?
- Те са свързани преди всичко с липсата на финансиране и на нови задачи, които държавата да възлага на фирмите. Знаете, че строителството сви обема си изключително много, а оттам и съпътстващите го геодезически дейности намаляха значително. Агенцията по кадастъра, като възложител на поръчки, също няма ресурс няколко поредни години. През 2010 г. тя успя да разплати свои стари задължения към фирмите, за което сме много благодарни. За съжаление, тази година не се възлага нищо ново и не се инвестира в нови проекти. Фирмите вече са на края на силите си, освобождават се все повече висококвалифицирани специалисти. 

- Кои кадастрални карти трябва да бъдат изготвени най-спешно?

- Тези на най-атрактивните територии, като морските и планинските курорти, обектите, при които се изграждат магистрали, пътища и технологични паркове. Оказва се, че държавата се оплаква от липсата на инвеститори, а всъщност не им осигурява необходимите условия. Те идват с готови пари, но се сблъскват с липсата на кадастрални карти и одобрени устройствени планове. Кадастърът тръгна, видя се ползата от него, държавата печели, но в един момент тя престана да инвестира в развитието му. Това може да доведе до прекратяване на неговите функции. По този начин ще се създаде голяма несигурност в пазара на имоти и ще се прогонят чуждите инвеститори.

- Необходими ли са промени в законите, касаещи бранша? 

- От доста време сме направили предложения за изменения в Закона за кадастъра и имотния регистър. Целта е да се опростят действията по приложението на този закон и да се даде възможност Агенцията по кадастъра да се освободи от производствени функции. Тя трябва да е администратор на кадастралните и геодезическите дейности, а не изпълнител. Тези задачи трябва да се възлагат на държавни и частни фирми. Предложенията ни обаче все още отлежават по кабинетите, защото се чака синхронизацията им със ЗУТ. Мисля, че след като той продължава да се бави, би трябва да се помисли за тяхното приемане. Още повече, че промените не са толкова кардинални, но са на невралгични пунктове, които ще облекчат значително бранша.

Mipim 2011:

Голямото завръщане

Централна и Източна Европа пак се връща 
на картата на инвеститорите в имоти, но някои рискове остават в сила

14.3.2011г., в.Строителство Градът

CBRE обяви, че тази година мерникът на инвеститорите се премества от запад на изток – фокусът пада върху Германия, но следващата мишена са бившите страни от комунистическия блок. На 10 март в Ню Йорк американският предприемач Доналд Тръмп подписа договор с грузинския президент Михаил Саакашвили за строителството на двете най-високи сгради в Тбилиси и в Батуми, на Черно море.
Церемонията, която според вестник New York Times е била полята с шампанско и хайвер в кулата "Тръмп" в "Манхатън", напомни за времето отпреди няколко години, когато глобалните инвеститори в имоти непрекъснато поставяха нови граници на пазарите – Близкия изток, Средна Азия и т.н. В сделката можем да видим и знак за възраждане на международния интерес, който бившите комунистически страни чакат отдавна. 
На същия 10 март завърши панаирът MIPIM в Кан, главното изложение за инвестиционни проекти в Европа. Той е известен с това, че топ професионалистите, главни изпълнителни директори и фонд мениджъри се събират в първите слънчеви дни на годината, често на палубите на наети от корпорациите им яхти, с чаши шампанско в ръка, за да се запознаят взаимно с плановете си през годината.

Компании като най-голямата консултантска фирма за имоти в света CB Richard Ellis използват това, за да дадат публичност на последните си проучвания. CBRE обяви, че тази година мерникът на инвеститорите се премества от запад на изток – фокусът пада върху Германия, но следващата мишена са бившите страни от комунистическия блок.
Почти една трета от участвалите в допитването са посочили мотора на европейската икономика като първия си избор спрямо 18% година по-рано, а почти четвърт  - региона на Централна и Източна Европа спрямо 16% през 2010 г.

Конкурентът Jones Lang LaSalle даде своя принос към добрите новини. Според компанията Полша, Чехия, Унгария и Румъния ще продължат да се възползват от навлизането на чуждестранните корпорации, за които предлагат сравнително добри условия за бизнес и ниски разходи за труд и недвижими имоти. Тези компании ще подкрепят наемните пазари и ще изиграят ролята на стабилизиращ фактор за доходите от бизнес сградите, на които разчитат инвеститорите.
"Не всички страни в Централна и Източна Европа бяха толкова жестоко повлияни, както останалите от икономическия спад, включително Полша, която не изпита отрицателен икономически растеж между 2008 и 2010 г. В комбинация с високообразования, умел и многоезичен запас от работна ръка и по-ниските цени на труда от Западна Европа регионът ще продължи да привлича корпоративни инвестиции", казва Джон Дъкуърт, управляващ директор на Jones Lang LaSalleза Централна и Източна Европа.
Отгоре на това самите инвеститори са повече и разполагат с повече пари, отколкото миналата година.  Според DTZ в световен мащаб капиталът, който е прицелен към недвижими имоти, е нараснал със 17% от средата на миналата година до 329 милиарда евро. В Европа той е останал почти непроменен (едва 2% повече) – търсенето на инвестиции в имоти се оценява на 114 милиарда долара, но за сметка на това има още едно потвърждение, че сменя посоката си. "Цените се пооправиха в Европа, особено във Великобритания. И все пак има някои привлекателни възможности за покупки, особено в развиващите се европейски пазари", казва Магали Мартън, ръководител на европейските проучвания на DTZ.
Конкуренцията за първокачествени активи в развитите пазари в комбинация с икономическите затруднения в периферията на стара Европа оставят тясно поле за действие за инвеститорите. Ниските лихви събуждат глада им за по-висока доходност и това обяснява новия им поход към Източна Европа, откъдето масово се разбягаха в паниката, последвала най-тежкия етап от финансовата криза през 2008 г.

От друга страна, търсенето на сигурност и предвидимост в комбинация с мощното икономическо възстановяване на Германия е направило страната фаворит, отчитат анализаторите. Консултантската фирма Cushman & Wakefield се присъедини към прогнозите, че по-голямата активност тази година ще разшири географията на инвестициите в имоти до развиващите се и до второстепенни пазари като по-малки европейски градове. Арена на сделките в последните две години бяха основните делови центрове.

Cushman & Wakefield прогнозират, че след като е  достигнал 120 милиарда евро миналата година (60% ръст в Централна и Източна и 56% в Западна Европа), капиталовият поток на континента ще се разлее повече към пазари като Полша, Русия или Турция, изпускайки парата след силното възстановяване на цените в Лондон, Париж или Мюнхен.
Наблюдението им съвпада с това на колегите им от CBRE: "Докато основната част от търсенето се фокусира върху основни активи през 2011, очакваме все по-голям брой инвеститори да започнат да обръщат внимание на по-второстепенни активи във втората половина на годината и особено през 2012 г. като резултат от интензивната конкуренция (за първокачествени имоти)", каза Питър Дамесик, главен икономист на CBRE. "Недостигът на наличности от основен продукт в главните западни пазари значи, че очакваме инерцията в инвестициите от 2010 в Централна Европа и Скандинавия да се ускори през 2011 г.
Двата най-големи развиващи се пазара в Европа – Русия и Турция, също е вероятно да бъдат свидетели на по-висока инвестиционна активност тази година", казва и Оливие Бастен от Jones Lang LaSalle. Но той добавя, че макар инвеститорите да се конкурират за цените, те няма да направят компромис с качеството и първокласните активи все още са главният им фокус.
Освен главен европейски пазар за имоти Германия е и един от основните източници на капитал – благодарение на пословичното немско производство и спестовност. Но пак старата Европа най-вероятно ще им предложи ограничен кръг от възможности. Информационната агенция "Ройтерс" съобщи, че германските фонд мениджъ-ри са заявили намерението си да се обърнат към развиващите се пазари или второстепенни сгради, за да засилят възвращаемостта от инвестициите си.
"Точно сега ситуацията е трудна, защото в света и в Германия има твърде голяма ликвидност в търсене на първокласни (инвестиционни) продукти в комбинация със среда на сравнително ниски лихви, така че ние разглеждаме възможности, към които можем да добавим стойност", казва главният изпълнителен директор на IVG Герхард Нилсен.
И все пак дори възстановяването на притока от инвестиции миналата година не успя да върне Централна и Източна Европа дори близо до там, където беше през 2006-2007, може би като се изключи Полша. Нивото на задлъжнялост в сектора, лошите кредити и заплахите пред икономическия растеж все още представляват проблеми.

Между другото и Доналд Тръмп няма в действителност да строи тези кули в Грузия. От години политиката му е да предоставя името си като търговска марка за знакови проекти из цял свят, а грузинският инвеститор Гиоргий Рамишвили ще се надява да привлече повече интерес към страната от американски партньори и клиенти благодарение на сделката. Макар че всички фактори сочат, че раздвижването ще продължи и през тази година, на изток от Виена може би е рано за отваряне на шампанското.

Инфлацията и кредитирането са основните заплахи пред възстановяването
Числата може да звучат приятно в ушите на собствениците и продавачите на недвижими имоти напоследък, но това, което се крие зад тях, създава известни притеснения. Стабилизирането и последвалото възстановяване на европейските инвестиционни пазари се дължи колкото на икономическия растеж на континента, толкова и на стимуланти - ниските лихви. Те позволяват по-лесното обслужване на кредитите, но поддържат банковите експозиции към сектора високи и задържат новото кредитиране. CBRE обяви, че европейските инвеститори са посочили факторите, свързани с финансирането от капиталовия пазар, а именно недостига на дългов капитал и влиянието от повишението на лихвите и инфлацията като най-големите препятствия пред възстановяването за тази година. Около 20% от участвалите в проучването на фирмата над 340 инвеститори са дали този отговор. Смята се, че имотите осигуряват защита от инфлацията, но Питър Дамесик от CBRE посочва, че това не е така, когато тя е провокирана от нарастване на цените на суровините и слабост на валутата. Това може да задуши икономическия растеж, потреблението и откриването на нови работни места. Освен това инфлацията обикновено води до затягане на паричната политика, тоест по-високи лихви, които отново да ограничат достъпа до кредити за инвеститорите в имоти.
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