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Зелените сгради означават не само по-малко парникови газове 
и по-ниски разходи за енергия и вода
Обществените поръчки във фокуса 
на дискусия на инженерите в Пловдив

Спънка са и откровено корупционните практики
www.stroitelstvoimoti.com
Отношението на Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране (КИИП) към подготовката и реализацията на обществените поръчки в сферата на строителството се очерта като център на дискусията по време на редовното отчетно събрание на Регионална колегия - Пловдив. Форумът се проведе на 18 февруари в аулата на местния филиал на Техническия университет. В условията на финансова и икономическа стагнация държавата и общините се оказаха почти единствените възложители. Същевременно проблемите, свързани с обществените поръчки, са много и разнопосочни, коментираха присъстващите проектанти. Липсва капацитет в съответните администрации, което води до недобре подготвени тръжни документи. Често се залагат изисквания, без да се отчита сложността на предмета на поръчката. Така понякога се стига до парадокса за проектиране на малък обект от кандидатите да се искат документални доказателства, че могат да се справят и с ядрена централа, коментираха възмутено присъстващи. Обществена тайна е, че немалки спънки създават и откровено корупционните практики.

Механизмът, заложен в Закона за обществените поръчки, позволява да печелят офертите с най-ниски цена и срок, поясни проектант с натрупан горчив опит от участие в тръжни процедури. До каква степен при тези условия е гарантирано качеството на проектантския труд обаче, попита риторично той. Необходима е актуализация на нормативната и поднормативната база, като при това не трябва сляпо да се следва буквата на европейските директиви, бе единодушна аудиторията. Дадени бяха и примери как българската практика изпреварва сегашните норми на страните - членки на Европейския съюз.

Дискусията за обществените поръчки да продължи на общото събрание на КИИП, реши колегията и делегира 37 пловдивски инженери да участват в работата на най-големия форум на професионалната организация. Към 20 декември 2010 г. редовно отчетени са 888 членове на регионалната колегия на камарата, докладва председателят инж. Свилен Димитров. Преобладаваща част от проектантите са в диапазона 51-70 години - 403 души, и 31-50 години - 354 души, цитира той справка за възрастовия състав. Радващо, но и задължаващо е, че 90 колеги са до 30 години, тъй като те трябва да получат шанса да се учат от добрите проектантски практики, добави той.

Инж. Свилен Димитров, председател на КИИП - Регионална колегия - Пловдив: 

Трябват условия за израстване на младите професионалисти
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- Инженер Димитров, стабилизира ли се като членска маса пловдивската колегия?
- Да. Последните две години показват, че имаме стабилна маса от порядъка на 900-950 редовно отчетени членове на Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране - Регионална колегия - Пловдив. Това говори за една сериозна проектантска общност в рамките на областта.

Вече възниква въпросът каква част от тази колегия са високо подготвени и професионални проектанти и каква част само членува в камарата. Това е въпрос, на който аз нямам конкретен отговор.

- Запазен ли е интересът към професията?

- Интерес към проектантската професия има. В рамките само на първите два месеца на тази година ние приехме 30 нови колеги, преобладаващо млади специалисти, завършили наскоро висшите учебни заведения. Това е хубаво.

Предизвикателството към камарата е да създаде такива условия, в които те да израстват като професионалисти. Това е дискусия, която върви от няколко години в КИИП. Трудно ще е решението на въпроса, защото се разбиха старите проектантски структури, в които имаше школа за израстване. В момента до голяма степен проектантите са самостоятелни „играчи“. Сравнително малко са бюрата в Пловдив - само десет са по-уедрените структури. Но това е въпрос, който стои пред камарата. Важното според мен е, че се осъзнава като проблем от голяма част от нашите членове.

- С какво започвате?

- Началото, което сме поставили, е регистрацията на проектантските бюра, защото на тях разчитаме за израстване на младите специалисти. От друга страна, това са звената, които могат да удовлетворят изискването на възложителите да имат един сериозен партньор - комплексна проектантска структура, която може да поема и да реализира сериозни задачи.

- Върху какво бе съсредоточена дейността през 2010-а и кой ще е акцентът през тази година?

- Акцентът в дейността на регионалната колегия на камарата през 2010 г. беше да реализираме идеята за собствен офис. Факт е, че успяхме да се сдобием с наша база.

Амбицията ни е тя да се превърне в център за професионални срещи и обмяна на опит, за повишаване на квалификацията не само на членовете на регионалната, а и на съседни колегии.

- Как се промени камарата за седемте години от учредяването й до сега? „Износи“ ли се металът?

- Нормално е ентусиазмът от първите години да е спаднал. Хубавото е, че камарата вече може да заяви съвсем спокойно, че е утвърдена съсловна организация. Развитието на такава структура е дълъг период. Ние за седем години можем да кажем, че сме изминали детството. Тепърва ще навлезем в зрялата си възраст като съсловна организация, в която нашата амбиция е да регламентираме вътрешните, а и междуинституционалните правила, в които нашата професия трябва се реализира.

- В смисъл?

- Време е за тотална преоценка на съществуващата нормативна база - законите за устройство на територията, за камарите на архитектите и инженерите в инвестиционното проектиране, за строителния надзор, както и на поднормативните актове. Законодателната рамка бе изготвена и бе предназначена за друга среда - за така наречения преход. Може би с прехода се приключи, ние вече имаме някаква утвърдена пазарна икономика с действащи пазарни механизми. Необходимо е в тези нови условия да направим преглед на нормативната уредба, да намерим мястото, отговорностите и изискванията към всеки участник в инвестиционния процес.

Когато това бъде направено, трябва да довършим работата вече вътре в самата камара. Да създадем нашите вътрешни правила така, че да отговорим на обществения интерес - работа от професионални и квалифицирани лица, даващи качествен продукт.

Нов шеф в пътната агенция - нов профил на управление

Министър Плевнелиев променя системата в пътищата
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Най-динамичният сектор е пътният - не само от гледна точка на строителството на магистралите, но и управляващото тяло. На 25 февруари Божидар Йотов съобщи мотиви за напускането си, а министър Росен Плевнелиев представи новия шеф Сергей Михалев (в средата) и временния член на УС Николина Николова 

На 24 февруари членът на управителния съвет на Агенция "Пътна инфраструктура" Божидар Йотов подаде оставка. На 25 февруари в ръководството на агенцията влязоха един постоянен и един временен член.
Новият шеф на пътната агенция е Сергей Михалев. Той е най-високият шеф на агенцията и вторият в 20-годишния период на промените синеок ръководител на пътищата. Завършил е Техническия университет, София, факултет "Електроника и автоматика", специалност "Технология на електронното производство". През 2009-2010 г. работи като консултант по проекти ELENOR, SITA Согporation, Microsoft. Преди това две години е на директор "Информационно и технологично обезпечаване" на летище София ЕАД. Бил е генерален директор на "3КОМ България" ЕООД, и търговски директор на "Ксерокс България" ЕООД в периода 1995-2002 г. Роден е на 14 юли 1967 г., говори четири езика. В пътната агенция идва без конкурс, след поредица интервюта на мениджъри, които министърът на регионалното развитие и благоустройството Росен Плевнелиев е направил. Временният управляващ е Николина Николова. Тя е на 31 години. Завършила е право в УНСС и следдипломна квалификация по мениджмънт. В Института по административна реформа в Нант, Франция, а след това и в Маастрихт е завършила няколко специализации, свързани с управление на структурните инструменти на Европейския съюз. През 2010 г. завършва програмата за развитие на лидерски умения в "Харвард бизнес скул" (Harvard business school) ведно с редица други специализации в същото училище. Владее пет езика.

Сергей Михалев: Автопрофил
Благодарен съм за доверието на министър Плевнелиев.
Важното е човек да работи за един екип. Това дава увереност в новото начинание.
Нуждая се от кредит на време.
Обещавам редовни пресконференции. Комуникацията с пресата, обявяването на нещата такива, каквито са, е добро.
Силните ми страни - наличният ресурс в агенцията да бъде повече управляван, да се познават повече евроструктурите. Работил съм за американски компании в компютърните технологии, идвам с ноу-хау, опит от това, което съм научил. Най-силната ми страна е в подреждането на нещата, увеличаване на ефективността, създаването на електронни документи - това ми е хоби. Преди да отида на летището, там в държавната администрация нямаше деловодство, всичко беше на хартии. АПИ ще се превърне в модерна компания, структура, която отговаря на европейските изисквания.
Екшън план - ще го обявим след 30 дни.
Първата ми задача е изпълнявам "Библията" на Плевнелиев, оперативна програма "Транспорт", оперативна програма "Регионално развитие", проектите с държавни инвестиционни заеми.
Най-добрите пак с призовете 
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Носителите на наградите на вестник „Строителство имоти“ „Архитект на 2010 г.“, „Конструктор на 2010 г.“ и „Строител на 2010 г.“ станаха известни на официална церемония на 24 февруари. Изданието отличава най-добрите в строителния бранш за 16-и пореден път. За подобаващото провеждане на тържеството съдействаха фирмите „Mapei“, „Holcim“, „Пътища Пловдив“ и компанията „Wienerberger“, която също отличи участници в конкурса. Община Харманли получи приз за инвестиция в сграда с голямо обществено значение. 
 

Арх Борислав Богданов, „Амфион“ ЕООД - „Архитект на 2010 г.“ - „Нежилищно строителство“:
Време е за училища и детски градини
- Арх. Богданов, защо според вас училище „Дорис Тенеди“ привлече вниманието?
- Това е първото частно училище изобщо строено у нас след 2000 г., което е реализирано изцяло с български капитали, и третото след демокрацията. Строителството на сгради, които са полезни на всички, и то за много години напред, е в духа на устойчивата архитектура. Тези обекти изграждат нашето бъдеще, обучавайки децата ни. Действително, наградата е много значима и се радвам за оценката, която получих от журито за архитектурата и въобще от обществото. Това показва, че е назрял моментът хората да попитат: къде са нашите училища и детски градини? Досега строихме административни, жилищни сгради и всичко, от което се печелеше. Истинската печалба обаче е инвестицията в образованието и медицината. Смятам, че кризата ще допринесе за развитието на тези направления.

- По-трудно ли се проектира такъв тип обществена сграда?

- Да, при проекти като училище, болница и т.н. трябва да се започне от функцията. Архитектурата остава на заден план. Голямото усилие е да бъде нагласена функцията в зависимост от инвеститорите. Все пак частните училища имат строго определена схема, по която работят. След като отговори на всички критерии, архитектът трябва да успее да прокара своя идея, за да остане сградата забележителна.

- Имахте сериозна конкуренция в тазгодишния конкурс въпреки кризата. Това означава ли, че браншът се развива в положителна посока?

- На бранша в момента му е много трудно, но наистина сериозната конкуренция говори, че се обръща повече внимание на детайла, на устойчивата и енергийно ефективната архитектура. Ние успяхме да направим сградата на училище „Дорис Тенеди“ енергийноефективна, което допринася за нейната устойчивост.

- В кои от проектите видяхте силен съперник?

- Поставяйки се на мястото на журито, трудно бих избрал между сградите, които участваха. Убеден съм, че даването на наградата на „Амфион“ също е било труден избор. Не мога да определя коя е най добрата сграда от обектите, които видях. Всички са известни и не мога да кажа, че някоя много превъзхожда другите и много се отличава. Това е добре, защото показва, че нашата архитектура се развива в един равномерен темп и имаме доста добри проектанти.

Арх. Борислав Игнатов, „Архитект на 2010 г.“ –  Жилищно строителство“:
Опитвам се да „слушам“ ситуацията
Разделяне на отговорностите, сътрудничество и комуникация между специалистите. Този характерен за западните икономики похват на работа започва да се случва и у нас. „Отшумява тенденцията всеки да разбира от всичко. Появява се тясна специализация. Това ще повиши нивото на архитектурата и строителството в България“, коментира арх. Борислав Игнатов, „Архитект на 2010 г.“ - категория „Жилищно строителство“, в конкурса на в. „Строителство имоти“. Той получи професионално признание заради къщата „Дървото“, чиито корени от геотермални сонди осигуряват енергия за обекта, а короната представлява зелена градина на покрива. Инвеститорът е оставил отговорността на естетиката на архитекта. Реализацията на проекта е била голямо предизвикателство, особено за строителите. „Имахме постоянно присъствие на обекта, за да решаваме съвместно всеки възникнал технологичен въпрос. В началото имаше гласове, че е невъзможно, впоследствие се оказа, че е приятно да се решават сложни задачи“, сподели арх. Игнатов. Потенциалът на идеята вече е забелязан и от други инвеститори. „Работя по два нови аналогични проекта във Варна, следващи същата природосъобразна концепция. Опитвам се да „слушам“ ситуацията, спецификите на терена, материалите, с които разполагаме. Не е изключено във Варна да изникне първата в страната „гора“ от къщи, следващи природосъобразната концепция. Очарован съм от конкурса и организацията. Получи се успешен професионален форум“, каза носителят на приза „Архитект на 2010 г.“.

 

Инж. Иван Чанков, „Конструктор на 2010 г.“ – „Жилищно строителство“
Добрата работа винаги е екипна
„Чрез екипна работа се реализира добра сграда. Много съм благодарен на колегите архитекти, но не на второ място поставям и желанието на инвеститора да се получи колкото се може по-добра сграда. Също така искам да оценя и професионалната работа на строителната фирма. Когато всеки си върши професионално работата, се получава добър продукт. В крайна сметка добрата работа на конструктора не се забелязва от непрофесионалното око. Имам предвид, че, когато конструкторът работи добре, конструкцията става „невидима“ за масовия потребител. Авторският надзор е много съществен елемент при реализацията на една сграда. Особено от страна на колегите конструктори. Всеки обект има проблеми, и то скрити. Много важна е реакцията на момента при такива екстрени ситуации. Когато конструкторът упражнява постоянен контрол, може да реагира своевременно“.

 

 Васил и Магдалена Бочукови, „МВ-Инженеринг“ ООД - „Конструктор на 2010 г.“ - „Нежилищно строителство“:
Имахме подкрепата на архитектите
- Спечелихте първо място в конкурса. Как се чувствате?
- В.Б.,М.Б: Чувстваме се превъзходно. Щастливи сме, че взехме наградата.

- Сградата е много оригинална, но това я прави сложна от конструктивна гледна точка. Кои бяха основните предизвикателства, с които трябваше да се справите?
- В. Б: Сградата наистина е интересна като архитектурен силует и това изисква нестандартни конструктивни решения. Тя съчетава в себе си различни видове конструкции, което я прави доста сложна за изпълнение. Има нетрадиционно решение като планировка и фасада. Особено интересно е, че в нея се намира най-високият атриум на Балканите - 56 метра. Завършекът му представлява купол, изпълнен със стоманена остъклена конструкция. Трудността идваше оттам, че монтажът му трябваше да се направи в безвъздушно високо пространство, под което на практика няма нищо. Затова на кота 44.50 използвахме една от пасарелките - това са мостовете, правещи възможна връзката между двете отделни части на сградата, за да може да монтираме купола. Отличителна черта на сградата е и нейната наклонена челна фасада, която също бе предизвикателство от конструкторска гледна точка. Искам да изкажа благодарност на всички колеги, с помощта на които реализирахме тази сложна конструкция.

М. Б: Хубавото е, че, въпреки сложната задача и многото предизвикателства, имахме пълната подкрепа на архитектурния екип. В някои отношения ние бяхме водещи, първо се предлагаше конструктивното решение, а след това то се обличаше във фасадна идея. Много сме благодарни и за пълното доверие, което ни гласуваха инвеститорите от „Бенчмарк“. Получи се изключително ползотворно сътрудничество.

 

Инж. Васил Арнаудов, „Арнаудов“ ЕООД, „Строител на 2010 г.“ - „Нежилищно строителство“:
За нас е комплимент
- Инж. Арнаудов, за втори път ваша сграда печели наградата на вестник „Строителство имоти“. Как се чувствате?
- Това отличие много ме удовлетворява, защото конкурсът не е поставен само на регионално ниво, участват обекти от цялата страна. Комплимент е за нас, че жури, съставено не само от пловдивски представители, определи нашата сграда за победител в конкурса.

- Правите впечатление на изключително скромен човек, който не обича да афишира постиженията си...

- Лично аз съм човек на делата. Обичам много повече да работя, отколкото да говоря. 

- Това ли е рецептата да си на върха?

- Трудно е да спечелиш първото място, но още по-трудно е да го задържиш. За мен е огромна чест, че за втори път сме удостоени с това отличие. Имаме потенциал, желание и възможности да спечелим наградата и за трети път, дай боже, догодина. Имаме сгради, с които да участваме в конкурса и занапред.

 

Арх. Радослав Борисов, „Артекс“ АД - „Строител на 2010 г.“ - „Жилищно строителство“:
Заложихме на уникални решения
- Арх. Борисов, очаквахте ли да спечелите първи място в конкурса?
- Вярвах, че ще спечелим, защото много добре познавам качеството на нашия продукт и знам, че сме една от водещите фирми в строителния сектор.

- Кои достойства на вашия проект бихте откроили?

- Двете сгради от многофункционален комплекс „Arteks Premium“ са много сполучливо обединени в цялостен съвременен архитектурен образ. Разпределенията са изключително добре решени. При изпълнението на сградите сме заложили на висок клас материали, иновативни технологии, както и на уникални архитектурни решения, като например „double skin“ фасадата на офис сградата.

BuildinGreen 2011: 
Защо устойчивото строителство е приоритет
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Всички обичаме вкъщи да ни е топло през зимата, но сметките за тока и парното да са такива, че да остават пари и за ресторанти или екскурзия, когато има повече почивни дни заради празниците. Или сянката от дървото на улицата да ни позволи да не включваме климатика в офиса, преди да дойдат онези досадни колеги, на които или винаги им е топло, или винаги им е студено. Това, което може да обедини двете в обща стратегия, се нарича устойчиво строителство и за втора поред година е тема на конференцията BuildinGreen на 8 март. Следващите редове се опитват да систематизират по по-различен начин някои от очевидните ползи както от ниските сметки, така и от постоянстването в опитите си да ги намалим.
По-чиста природа, но и повече удобство
Защото зелените сгради означават не само по-малко парникови газове и по-ниски разходи за енергия и вода, а и защото осигуряват по-голямо удобство за ползвателите им, по-здравословна среда за техните обитатели.

Повече иновации
Защото устойчивото строителство е път към разпространението на иновации в икономиката. Когато компаниите се пренастройват да планират, инвестират и експлоатират активите си по нов начин, съобразен с околната среда, който изисква съответните технологии и оборудване, те от своя страна научават и получават достъп до нови решения за повишаване на ефективността на производствените процеси.

По-добра възвращаемост на инвестициите
Защото недвижимите имоти струват повече, ако са зелени. Първоначалната инвестиция е по-висока средно с 2%, ако е планирана в достатъчно ранен етап, изплаща се по-бързо, отколкото инвестицията в цялата сграда, съответно има положителен принос върху възвращаемостта. Международният опит показва, че сертифицираните зелени бизнес сгради обикновено постигат 6% по-високи наеми от конвенционалните сгради в съседство.

Съвместна работа за намиране и разпространение на оптимални решения
Защото интеграцията на различни специалисти, ангажирани в строителството на сградата, за да стане тя по-устойчива, създава среда за трансфер на знания и технологии, които могат да променят качеството на сградния фонд и да оптимизират процесите на инвестиции.

По-висока конкурентоспособност
Сградите, които са способни да отговорят на утрешните изисквания, ще осигурят конкурентно преимущество за собствениците и ползвателите си: няма да е необходимо да инвестират толкова, колкото конкуренцията, за да отговорят на непрекъснато затягащите се изисквания към сградния фонд. От друга страна, цените на енергоносителите се повишават в дългосрочен план. Компаниите с по-ефективни сгради и работни процеси ще бъдат повлияни в по-малка степен от конкурентите им.

Нови бизнес възможности
Подобряването на енергийните характеристики на съществуващия сграден фонд ще създаде нови възможности, особено за компаниите за енергийни услуги (ЕСКО), доставчици на технологии и финансовия сектор. Публичният сектор може да получи достъп до нови източници на финансиране за модернизация на сградния си фонд като университети, болници, училища, административни постройки.

По-добри градове
Градовете имат възможността да направят интелигентни инвестиции, които да подпомогнат не само развитието на сградния фонд, а и на икономиката и интеграцията на местните общности. Светът и особено Европа познава много примери, в които регенерацията на сграден фонд в изостанали райони като стари индустриални територии или гета на големите градове е довела до промяна не само в качеството на живот на обитателите им, а и до икономически растеж и социализирането на изолирани групи. Големите градски инфраструктурни проекти и програми за устойчиво развитие пък имат потенциала да окажат значително влияние върху транспортните системи, емисиите парникови газове, проблеми като задръстванията и др.
 
По-адекватна поддръжка на жилищните сгради
Изнамирането на успешен модел за реконструкция на многофамилните жилищни сгради може най-накрая да осигури основата за модел за тяхното управление и поддръжка в дългосрочен план, така че да не се налага инвестициите да се правят само при спешни случаи или след 20 години пак да се правят програми за обновяване на сградния фонд. Косвено това ще повлияе и на новите сгради, които, макар да нямат същата нужда от изолация, често са по-назад в поддръжката на общите части от плътно населените панелни блокове.
 
Балансиране на икономическия растеж
Строително-ремонтни работи като топлоизолиране, подмяна на дограма, хидроизолация на покриви и други могат да подпомогнат икономиката в моменти на кризи. В Австрия програмата за субсидиране на енергийната ефективност в еднофамилни жилищни сгради – малки индивидуални проекти с бърза реализация и лесно управление – всъщност е донесла печалба за правителствения бюджет, тъй като е мобилизирала десетократно по-големи инвестиции. Били са открити нови работни места, а всяко евро в помощ на домакинствата е донесло две евро под формата на данъци.

Законът за обществените поръчки пътува към парламента

Основната промяна е свързана с контрола върху търговете
www.stroitelstvoimoti.bg
Проектът за обучение на общинските служители бе представен от зам.-министър Лиляна Павлова и директора на програмата Стоян Ставрев Новият Закон за обществените поръчки ще бъде внесен за разглеждане в Народното събрание през юни. Това съобщи пред в. „Строителство имоти“ зам.-министърът на регионалното развитие и благоустройството Лиляна Павлова. Основната промяна в документа ще е свързана с предварителния контрол върху търговете. Той ще се извършва централизирано от Агенцията по обществени поръчки, а не както досега - от седемте управляващи органа по оперативните програми. „Като управляващ орган по ОП „Регионално развитие“ ние правим предварителен контрол на търговете и често ни се налага да пращаме по 36 страници коментари по тях.  Това показва, че общините все още не знаят какви условия за кандидатстване и оценки трябва да съдържа една тръжна документация“, сподели министър Павлова. 
Очаква се новият закон да уеднакви и опрости детайлите по тръжните процедури. Една от целите е да се премахнат дискриминационните изисквания, съпътстващи поръчките. „Често възложителите залагат критерии, които целенасочено водят към конкретна фирма. Например кандидатът да има асфалтова база на 25 км от обекта, да разполага със съответна строително-монтажна техника или да достига конкретен оборот“, обясни Павлова. Според нея методите за оценка на проектите също съдържат несъвършенства, които ще бъдат премахнати в новия закон. 

ПРИОРИТЕТ

Зеленото строителство е дългосрочен приоритет на правителството, заяви зам.-министър Павлова. Затова в общините ще бъдат организирани специални курсове за изготвянето на проекти за енергийна ефективност. „Често получаваме много добри разработки, които обаче не могат да се реализират, защото са нереалистични. Например проект за газификация на сграда, въпреки че градът не е газифициран“, обясни Павлова. Очаква се скоро МРРБ да отвори схема за финансиране на проекти за саниране на многофамилни жилищни сгради в размер на 63 млн. лева. Над 200 училища и детски градини вече са получили финансиране за въвеждане на мерки за енергийна ефективност. 
Арх. Петър Диков, главен архитект на София:

Компактният град е екоградът. 
Стремим се София да e такава
 www.stroitelstvo.info
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Големите градове все повече ще бъдат арена на политиките и проектите на Европейския съюз, защото на тях се гледа като на важен елемент в създаването на икономическия растеж. Един от основните стълбове в стратегията за развитие на съюза до 2020 г. е развитието на икономика, която не прави компромиси с околната среда. Каква е готовността на София да посрещне предизвикателствата за по-екологично отговорно развитие? Отговорите на арх. Петър Диков, главен архитект на Столичната община от 2006 г. Кариерата му е свързана с проекти за териториално устройство и градоустройствени разработки. Бил е управител на „ПроАрх”, една от водещите проектантски фирми в България, работили по проекти за бизнес паркове, търговски центрове, ваканционни и жилищни комплекси. Бил е прокурист и изпълнителен директор на Националния център по териториално развитие, приемник на Комплексен научноизследователски и проектантски институт по териториално устройство, градоустройство и архитектура (КНИПИТУГА).

Архитект Диков, какво прави Столичната община за развитието на устойчив сграден фонд и градска среда? Каква трябва да е политиката й в тази област?
Трябва да е изключително активна, даже агресивна. За съжаление е точно обратното - да не кажа, че няма политика, единствено плахи опити. Това обаче не е резултат от нашето бездействие или недооценяване какво трябва да се направи, а заради законовата рамка, в която не може да се провежда каквато и да било политика.

Къде в законовата рамка?
Главно в два закона – за управление на етажната собственост и за енергийна ефективност. Трябва да се зададе регламент за взаимоотношенията между собствениците на жилищните блокове. Нямаме ли регламент, насочен към по-оперативното им действие като общност, няма да имаме резултати. В момента голяма част от тези блокове се управлява на принципа на доброволното сдружаване. Един да е против желанието на мнозинството да се направи нещо, то не може да се случи. 

Какво могат да направят общините?
Нищо, преди да се променят законите. Сега и да имаме желание, реално нямаме възможности нито да помагаме, нито да принуждаваме. На кого да помагаш, след като насреща нямаш кореспондент, а неясна група от физически и юридически лица, които могат да действат единствено поединично? Резултатите са видими из цяла София, където сградите станаха шарени като зебри, на петна, на карета, раета и т.н.България е държавата не само в Европа, а може би и в света с най-голям процент лични жилища. Когато всичко е частно и лично, собствеността става толкова фрагментирана, че принудата е единственият начин да накараш хората в една етажна собственост да бъдат организирани така, че да може да се работи.
Това действие като общност може да стане единствено със законова принуда. Няма да постигнем нищо, ако няма ясна позиция в Закона за управление на етажната собственост, задължаваща всички собственици да работят на принципа на акционерното дружество, така че решенията, взети с просто или квалифицирано мнозинство, да бъдат задължителни и за тези, които са против. Усилията на 99 отиват на кино, ако няма механизъм, по който единственият, който е против, да бъде задължен да изпълнява общото решение. Последствията са куриозни – има сгради, които са санирани изцяло без само един апартамент.

Ваши колеги много пъти са казвали, че зеленото строителство започва с градоустройството, в което се урежда структурата на градския метаболизъм, както и какви ще бъдат сградите? Какви устройствени механизми имате на разположение, за да моделирате устойчивото развитие на сградния фонд?
Ако чакаме първо да решим проблема на ниво градоустройство, а тогава да минем на сградите, може и никога да не дочакаме резултатите. Аз имам претенции, че планирането на София се извършва устойчиво и енергоефективно. Защо? София и по сегашната си структура, и по плана за развитието й, който се прие 2009 г., е относително компактен град. Ако преди години имаше призиви да се строят по-луксозни квартали, ако се смяташе, че едноетажното и еднофамилното строителство е истината, защото то дава комфорт, ако се смяташе, че след като е по-близо до природата, то е и по-екологично, все повече напоследък се прокарват идеите (включително и в европейски официални документи), че компактният град е екоградът. Той предполага по-малко енергийни разходи, по-малко принуда за движение, съответно значително по-малко употреба на ресурси, включително земя. Бъдете сигурни, че ние планираме по моделите на устойчивото и енергийно ефективното строителство. Но търсим и разреза, в който да можем да получим относителен баланс между отделните интереси. Ако говорим за компактен град, е нормално да търсим по-високи показатели за използване на територията. В същото време виждате, че всеки жител на панелните комплекси си защитава вътрешнокварталното пространство и зелените площи. Той иска да си живее така, както когато си е купил апартамента и около него да има празни пространства, дори тези зелени площи да са само трънки и глогинки. Ние се стремим да правим така структурата на града, че да може да подкрепи тази компактност. Пак го казвам: устойчивото развитие е една от основните цели на плана, който се прави, и на подробните планове. Търсим баланс на зелени площи с градски застроени територии, баланс на комуникацията с гъстотата на населението. Там, където има голяма комуникация, се стремим към голяма гъстота на застрояването, а където има голяма гъстота -да направим голямата комуникация, която да обслужва населението. В същата посока е нашата амбиция да развиваме велодвижението, което е важно и за намаляването на транспорта, и за чистотата на въздуха.
В България се поощряват тези, които не работят ефективно. Имате ли стратегии и планове за конкретни територии, които бихте искали да подобрите като екологична среда? От миналата година се говори за интегрирани планове за градско възстановяване и развитие, като това ще бъде една от целите им. 
Тепърва ще се изяснява какво е това интегриран план за градско развитие и как да се разработи. Заявките са дадени и София също е дала своята. Това, което се прави в тази посока, обаче е една рамка. С какво ще се напълни тя тепърва предстои да анализираме, коментираме и решаваме. Що се отнася до извеждането на отделни територии и модели, аз не съм склонен на такъв подход. Трябва да направим механизъм, с който да дадем възможност на всеки да започне работа с помощта на държавата, общината и европейските пари, а не да се опитваме да правим модел. Затова нашата позиция и работата ни ще бъде да решим плановата градоустройствена основа, да дадем възможност всеки район да получи собственото добро и балансирано развитие, а след това да дадем шанс и на отделните граждани, фирми, сдружения и общности да дадат и техния индивидуален принос. Но за да се случи нещо, възлови са пак двата закона. Не виждам възможност за развитие в посока на етажната собственост, защото въпросът е изключително деликатен. Не вярвам някой да има политическия кураж да го реши, както в повечето бели държави. Но в Закона за енергийната ефективност може да се направят бързи и ефективни промени. Още при приемането му преди три години съм казвал, че това е закон, създаващ държавна администрация и структури, към които всеки под принуда насочва пари, за да се свърши работа, която изобщо не е ясно дали е необходима. Той трябва да се изгради така, че да натиска тези, които не работят в посока на енергийната ефективност, и да стимулира тези, които работят. Ето един конкретен пример – градските топлофикации. Преди година и половина-две (а мисля, че и сега се работи така) се определяха по-високи цени на енергията за тези, които не работеха ефективно. Този, който прави инвестиции в енергийна ефективност, повишаване на коефициента на полезно действие и т.н., го наказваш с по-ниска цена на енергията, която изкупуваш. Този, който губи, му плащаме по-високи цени, за да оцелее.

Това е национална политика. Дори да направим много хубава и екологична офис сграда, която си пречиства водите или генерира по-малко отпадъци, данъкът и такса смет няма да са по-ниски, даже напротив, защото те се определят от балансовата й стойност.
Точно това искам да кажа. Ако в този закон няма сериозни бонуси за тези, които инвестират в енергийна ефективност, и сериозен натиск върху тези, които разходват както едно време, когато морето от енергия ни беше до коленете, няма да има реална полза от този закон. Това са двете неща, които трябва да се пипнат. Ако те се направят, ние ще работим. Специално в София сме много наясно и много добре знаем какво трябва да направим. Само че трябва да ни се даде възможност.
Метрото ще има значителен принос за устойчивото развитие на столицата
Кое смятате за успех в изграждането на устойчиви сгради и среда в София и кое – за неудачи?
Успешни примери със сигурност има в частния сектор. Този, който гледа малко по-напред в бъдещето, е извадил малко повече пари, заложил е на зелена сграда и неговите усилия ще му се отплащат многократно. За съжаление в голямата част от случаите в частния сектор това го няма. Какъв е стимулът на един жилищен предприемач да влага пари в енергийна ефективност? Резултатът за него е отрицателен, защото той не може да си продаде по-скъпо продукта. Необходимо е и възпитание на потребителя, който да е наясно, че когато му се предлага един енергийно ефективен продукт, той сега може да му струва малко повече, но в бъдеще ще му се изплаща многократно. Питайте някой купувач интересува ли се изобщо каква е енергийната ефективност на сградата или на жилището, което купува. Едва ли тези хора са повече от един процент от всички. Трябва да има сериозно възпитание на потребителя, за да се стимулира бизнесът да инвестира в подобен тип развитие.Що се отнася до общината, успехите са общият план, отделните планове, метрото и велоалеите. Това са най-сериозните стъпки в посока на устойчивост и енергийна ефективност в развитието на града. Всяка от тях си има специфика и различен принос в тази устойчивост. Най-голям принос има метрото, което все още недостатъчно хора оценяват, тъй като то все още е недоносче. За самите софиянци ще бъде учудващо колко благоприятно ще повлияе на града в момента, в който се пусне и "Ломско шосе", и продължението до "Цариградско шосе", и Втори метродиаметър през септември 2012 г. Това е праг, който, веднъж преминат, ще позволи на метрото да работи като система.

Много по-важно е дадем стимул, отколкото да наложим санкция
Имате ли инструменти на разположение, с които да бъдат насърчени предприемачите, за да строят устойчиви сгради? 
 Най-важна е подкрепата, която има материален израз. Не става със снимка пред строя, за която в момента имаме възможност.

Все пак таксите за строителни разрешения могат да се окажат доста сериозни суми, ако се строи в централен район или пък сградата е голяма.
- Строителното разрешение не струва много пари, дори трябва да струва много повече. То не тежи на самата сграда, тъй като би трябвало да осигурява други неща – например инфраструктура. Що се отнася до бонусите, които собственикът на конкретната сграда може да ползва, те биха могли да бъдат намаляване или освобождаване от данък сгради. Но и към момента енергийно ефективните сгради ползват някои облекчения, така че ефектът не е значителен. Данък сгради в България е такъв, че намаляването или липсата му не носи кой знае какъв интерес. В Западна Европа този данък не се мери в промили (едно на хиляда), а в проценти. Когато там се каже, че данъкът ще бъде намален или няма да го има пет или десет години, това вече е стимулиращо. При днешните ставки това не е стимул.

За разлика от такса смет.
Там има ресурс за промяна, но не мога да кажа какво точно може да се направи. Националният център за териториално развитие и жилищна политика, на който бях директор преди години, произвеждаше два чувала хартия на ден, за които плащах около четири хиляди лева такса, а едно ресторантче от 60 кв.м плащаше по 10 лева, а произвеждаше поне десет пъти повече отпадъци. Заведох дело, но ми казаха, че такива са правилата и нормите и ще се плаща. Но понеже такса смет е много по-висока от данък сгради, наистина има възможност за въвеждане на стимули.
А има ли механизъм на предварителен контрол на проектите? 
Едно време имаше разработка за топлотехническа ефективност. После със закон въведохме енергийната ефективност и задължихме всеки инвеститор, който възлага проект, да ходи при определена фирма, лицензирана от някакъв чиновник, да й плати голяма сума за проучване, което след това обикновено отива в коша. Много по-важно е да дадем стимул, отколкото санкция. Със санкция не можем да достигнем до всеки, докато ако имаме стимул, всеки ще се опита да се възползва.
 
Арх. Белин Моллов:

Устойчивите градове генерират проспериращи общества

 www.stroitelstvo.info
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Целта на проекта е съвременно осмисляне на огромната материална база на бившия стоманодобивен комбинат Темпълбъроу. Идеята на местните власти и проектантите е да се покаже на новото поколение – децата и младежите, как стоманата се е обработвала в електрически пещи, в бившето стоманодобивно предприятие, затворено през 1993 година. За осъществяване на тази идея е изграден първият научно-развлекателен парк във Великобритания, т.н. „Магна център“, който вече  е известен далеч зад пределите на Обединеното кралство като привлекателно място за любознателните посетители, място за забавления и придобиване на нови знания. 
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Eurovea е името на нов бизнес, търговски и жилищен център в Братислава, намиращ се до мост Аполо и сградата Тауър 115 на мястото на занемарени складови територии край брега на реката. Eurovea свързва Дунавското крайбрежие с центъра на града и предлага много нови магазини, места за отдих и разтоварване. Проектът включва офиси, апартаменти, хотел и търговски център. Близо две трети от площта на терена е за зелени и публични площи. Eurovea е проектиран да се превърне в новото търговско лице на града и да привлича интереса на хората в центъра на Братислава. 
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Това е пример за гражданска инициатива и граждански контрол при решаването на сериозни социални проблеми на местно ниво.  Районът е бил в дом на много имигранти от Италия и Ирландия. През 1980 г. Gorbals е считано за най-опасното място в Обединеното кралство. Лошият дизайн и ниско качество на строителството на 20-етажните бетонни жилищ-ни сгради е довело до безброй социални и здравни проблеми в квартала. През 2004 г., Жилищната асоциация на Глазгоу обявява плановете си да разруши разпадащите си многоетажни блокове и да се направи ремонт на останалите от преди 1960 г. жилищни сгради, а също така да планира ново строителство, съобразено с традиционния облик на района. Част от района, сега е изцяло преобразена.
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Територията се разработва като публично пространство с национална и общоградска значимост. Към центъра на София се добавя значителна площ от 8 дка, с подчертан исторически и атрактивен характер. Градът ще придобие нов образ, ще се реализира операция със силен историко-познавателен ефект, ще се покаже съвременно отношение към богатите исторически напластявания и паметта на града, археологическия потенциал на тази територия и възможностите за цялостно овладяване на зоната по оста на Via Principalis. 

Да се опитаме да си представим града като жив организъм, който може да бъде здрав, да процъфтява и да се развива хармонично единствено и само ако жизнените му системи функционират правилно. Все по-често се употребява изразът "градски метаболизъм", когато се анализират инфраструктурите, застроените територии и природната среда в чертите на градските агломерации.
Казваме, че градът диша със зелената си система. Транспортната и енергийната инфраструктура е като неговата кръвоносна система, а събирането на отпадъците и отвеждането на отпадъчните води е отделителната система и т.н.

Опитвам се с тези сравнения да отговоря образно на въпроса за взаимните връзки между планирането и управлението на градската територия и среда и зеленото строителство. Една великолепна, модерна сграда, проектирана и изпълнена по всички правила на зеленото строителство, поставена в градска среда, която не отговаря на критериите за устойчивост, по никакъв начин не би могла да функционира правилно и да постигне желания ефект от вложените в нея средства и идеи за устойчивост и ефективност. Основни предпоставки за устойчиви битови и комунални услуги, предоставяни на гражданите чрез зеленото строителство, са енергийната ефективност и икономичното използване на природните ресурси, както и икономическата ефективност на тяхната експлоатация. Ясно е, че трябва да се подобри енергийната ефективност на сградите - както на вече изградените, така и на новостроящите се. Обновяването на жилищния фонд може да има важно въздействие върху енергийната ефективност и подобряването на качеството на обитаване. Особено внимание трябва да се отдели на панелните, на старите и на нискокачествените сгради.

Същевременно санирането на съществуващите сгради и новото зелено строителство не могат да постигнат желания от обществото ефект, ако не се планират и изграждат в общия контекст на интегрираното възстановяване на градската среда. Само чрез оптимизиране на средата и осигуряване на работещи инфраструктурни мрежи и комуникации енергийноефективните сгради ще намалят разходите и за фирмите, и за гражданите и ще допринесат за истинско подобряване на качеството на живота.

За да се постигне практически резултат от прилагане на интегриран подход в градското планиране, са необходими решителни промени в нормативната уредба, административните практики на местно ниво и нещо много важно – действено взаимодействие със заинтересуваните страни и гражданите.

България, Европа и светът са изправени пред редица сериозни предизвикателства, свързани със състоянието на икономиката (финансова и икономическа рецесия, глобализация и др.), социалните проблеми (безработица, социална интеграция, демографска структура, неравенство и др.) и околната среда (промени в климата, опазване на природните ресурси и др.). Хората се надяват, че излизането от кризата ще бъде "вход към нова икономика". За да могат нашето и бъдещите поколения да се радват на висококачествен и здравословен живот на основата на уникалните социални модели на Европа, беше приета т.нар. Стратегия "Европа 2020", която определя три взаимосвързани приоритета: интелигентен растеж, развитие на икономика, основана на знанието и иновациите; устойчив растеж, насърчаване на по-ефективна по отношение на ресурсите, по-зелена и по-конкурентоспособна икономика; както и включващ растеж, насърчаване на икономика с високо ниво на заетост, водеща до социално и териториално сближаване. Градовете са жизненоважни за постигането на общите цели и конкретните основни целеви стойности на стратегията "Европа 2020". Ако се обсъжда и разглежда въздействието на тези предизвикателства върху градовете на Европа от класическата гледна точка на измеренията на устойчивостта (икономическо, социално, екологично, културно и управленско), очевидно "възстановяването на градската среда" би могло да изиграе истинска стратегическа роля.

Качеството на градоустройството играе важна роля в условията за живот на градското население, за привличане на инвеститорите, за задържане на квалифицирана и творческа работна сила и за туризма. Затова трябва да се увеличи взаимодействието между архитектура, планиране на инфраструктурата и градоустройство, за да се създадат привлекателни, ориентирани към потребителите обществени места и да се получи висок стандарт на жизнената среда. В Европа това взаимодействие се разбира като сума от всички културни, икономически, технологически, социални и екологични аспекти, които въздействат върху качеството и процеса на планиране и строителство. Но този подход не трябва да се ограничава само до обществените места. Този подход е необходим както за града като цяло, така и за заобикалящите го зони. Управлението и на градско и на национално равнище трябва да направи осезаемо своето въздействие. Това е особено важно за опазването на архитектурното наследство. Трябва да се опазват историческите сгради, обществените места и тяхната градска и архитектурна стойност. Със същата сила това важи и за опазването на природата и околната среда като цяло. Съществен принос към качеството на живота, на мястото и на околната среда може да се направи от устойчив и достъпен градски транспорт, на поносими цени, с координирани връзки към транспортните мрежи на градовете региони. Особено внимание трябва да се отдели на управлението на трафика и транспортните възли, включително инфраструктурата за велосипедисти и пешеходци. Градският транспорт трябва да бъде съвместен с различните изисквания на жилищния фонд, работната зона, околната среда и обществените места.Техническата инфраструктура, особено водоснабдителните, канализационните и другите мрежи, трябва да се подобряват още в ранен етап и да се адаптират към променящите се нужди, за да отговорят на бъдещите изисквания за висококачествен живот в градска среда.
Важна основа за ефективното и устойчиво използване на ресурсите е компактната структура на населеното място. Това може да се постигне чрез териториалното устройство и градоустройство, чрез които да се избегне нерегламентираното разрастване на градските зони посредством строг контрол върху предлагането на земя и върху спекулативното строителство. Особено устойчива се оказа стратегията да се съчетават в градските квартали жилища, заетост, образование, доставки на услуги и отдих и почивка. Градовете трябва да допринасят за осигуряването и увеличаването на качеството на живота на своите жители и привлекателността на градовете като места за бизнес, като използват сложни информационни и комуникационни технологии в областта на образованието, заетостта, социалните услуги, здравеопазването, безопасността и сигурността, както и като начини за подобряване на градското управление.
 
Инструменти
Интегрираното развитие на градовете се реализира  чрез "Интегрирани планове за градско възстановяване и развитие", с които се осигурява пространствена, времева и фактическа координация и интеграция на различни политики и планови ресурси за постигане на дефинирани цели с използване на специфични финансови инструменти. Тези планове се разработват от местните администрации на много широка обществена основа с непосредствено участие и ангажиране както на икономическите оператори и професионалните сдружения, така и на всички заинтересувани структури на гражданското общество, специфични обществени групи и на населението в цялост. Основният смисъл на интегрираните планове е постигане на максимален ефект при минимизиране на разхода на ресурси благодарение на интегрираното им изразходване. Чрез интегрираните планове се получава ефект от съвместното използване на ресурси от различни източници при навременното включване на ведомства, компании и организации, имащи отношение към градското развитие. Интегрираните планове за градско възстановяване и развитие се разработват на базата на наличните стратегически документи, включително общите устройствени планове, както и на базата на националните, регионалните и общинските секторни стратегии и програми, като допринасят за реализацията на заложените в тях стратегически и специфични цели, приоритети и мерки. С тези планове се реализират програми, проекти и действия, заложени в една или повече мерки на общинските планове за развитие, областните стратегии и регионалните планове за развитие на районите за планиране. Същите следва да са обезпечени териториално с устройствените планове от различни нива – действащи, актуализирани или - при необходимост - нови.
Николина Николова, член на управителния съвет на Агенция "Пътна инфраструктура"

Промените в закона за пътищата влизат в Министерския съвет на 16 март
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Г-жо Николова, каква е ролята на новосъздадената дирекция "Пътни проекти" в Министерството на регионалното развитие и благоустройството?
- Преди да обясним ролята на новосъздадената дирекция, е по-добре да се начертае рамката на стратегията. А тя е ускоряване на движението на парите от Кохезиониня фонд по приоритетна ос 2 за пътни проекти от оперативна програма "Транспорт", като се имат предвид и препоръките в писмото на председателя на Европейската комисия Жозе Барозу от края на миналата година. Затова се създаде дирекция "Пътни проекти", която да координира и контролира процеса и да подпомага Агенция "Пътна инфраструктура" и бъдещата държавна компания "Стратегически инфраструктурни проекти" в процеса на подготовка и усвояване на средствата по оперативна програма "Транспорт".

Това ново ниво на контрол ли е?
- Не се създава още едно ниво на контрол, напротив. Идеята е тази дирекция да помага на двамата бенефициенти, а не даусложнява процеса. Има ли проблем да подпомогне за неговото решаване. Смятаме, че това ще улесни процеса на самата подготовка на апликационните форми и на проектите и ще доведе до по-безпроблемното и бързо усвояване на средствата по програма "Транспорт".
Министърът на регионалното развитие и благоустройството, на чието подчинение е АПИ и който ще бъде принципал на държавната компания "Стратегически инфраструктурни проекти", ще контролира дали тези два бенефициента изпълняват своите ангажименти и е преценил това да става чрез дирекция "Пътни проекти". Тя е необходима, защото МРРБ става бенефициент по техническа помощ на оперативна програма "Транспорт" и е задължително да се спазят определени изисквания, за да може този бенефициент да спазва своите функции и отговорности.
Дирекцията ще се състои от осем души, изпълняващ длъжността директор е Стилян Кротнев, в нея работят експертите от някогашното звено по координация, комуникация и контрол. В момента се обявяват конкурси за попълването й.

Как върви процедурата по създаване на компанията "Стратегически инфраструктурни проекти"?
Съгласуването с останалите министерства вече стартира. На 16 март проектопромените щевлязат на заседание в Министерския съвет, след което - в Народното събрание. Там процедурата в най-добрия случай отнема около два месеца. Идеята е предварително да се проведат консултации с ръководителите на парламентарните комисии, да се обясни ролята на този нов инструмент в управлението на трите големи проекта.

Какви законодателни промени са необходими?
 Създаването на проектното дружество става с промени в Закона за пътищата. Те касаят структурата на управление, предмета на дейност и отговорностите на управителния съвет и изпълнителния директор. Това е особен вид предприятие, което е проектово дружество и се създава за подготовка и управление само на "Струма", "Хемус" и "Черно море". Това е изрично записано в предмета му на дейност, за да не създава объркване по отношение на ролята на пътната агенция. Това дружество ще е партньор и няма да е конкурент на пътната агенция. Веднъж построени, трите магистрали ще бъдат прехвърлени на пътната агенция за стопанисване и управление.

Кое ще свързва  бенефициентите? Дирекция "Пътни проекти"в МРРБ ли?
Дирекцията "Пътни проекти" по-скоро ще координира взаимодействието и взаимоотношението между тези два бенефициента и ще следи как те си изпълняват ангажиментите. Те непрекъснато ще си комуникират. В момента например пътната агенция подготвя тръжните документи на лот 1 Долна Диканя - Дупница и лот 4 Сандански - Кулата на "Струма", които са в много напреднала фаза и съвсем скоро следва да бъдат обявени процедурите за тях. ( Ние не можем да спрем реализирането на "Струма", докато националната компания се създаде.) Но след като бъде създадена компанията, двата лота ще бъдат прехвърлени на държавната компания съобразно правните механизми. Ще има всекидневна комуникация и координация между агенцията и пътната компания. Предстои създаването на мониторингов комитет за управлението на "Струма".

Компанията се създава, за да изпълни определена задача. Кое е началото й и кое краят й?
 Въпросът за началото е спорен. Затова за начало се брои фактът за създаване на компанията. Краят й е построяването на трите магистрали.
Чий опит използвахте при формирането на тази компания?
 Основно на Гърция, Португалия, Унгария, Германия, Австрия, има подобни испански компании, използваме експертната помощ на Европейската инвестиционна банка. Трима от техните експерти работят с нас по създаването на компанията, по реализирането на модела на управление на такъв тип сложна структура. Във формираната от месец и половина група за правилната стратегия за реализирането на магистрала "Струма" освен консултантите ЕИБ и от американската компания АЕКОМ, които подготвят анализа разходи-ползи, участват и "Джаспърс", и МРРБ.
Какво ще стане с държавната компания, щом бъдат построени трите магистрали – ще престане да съществува или ще се модифицира? 
Не сме гледали в толкова далечен хоризонт. Гледаме да изпълним приоритетите 2020 и да имаме реализирани тези три магистрали. Впоследствие тези, които са на власт, ще вземат решение какво да се прави с тази компания.

Колко човека ще работят в компанията и как ще се управлява тя?
Съобразно предложения законопроект компанията ще се управлява от управителен съвет и изпълнителният директор е негов член по право. Министърът на регионалното развитие и благоустройството като принципал упражнява контролните и най-важни функции - дали компанията спазва своите ангажименти. Първоначално в компанията ще работят около 15-20 човека, назначени само след преминаване на международен конкурс, подготвен съвместно с ЕИБ, които ще бъдат фокусирани върху "Струма" и подготовката на "Хемус" и "Черно море". В момента стартират разговорите за следващия програмен период. Колкото е по-напреднал един проект, толкова е по-голяма възможността той да бъде защитен за финансиране. Много се радвам да чуя, че кметът на Бургас вече е започнал процедури за отреждане на терена за магистрала "Черно море", която ще облекчи трафика по цялото Черноморие.

Означава ли това, че вече е избран вариант за трасето на "Черно море"?
Не, не означава. Означава, че е стартирала работата по проучвателни дейности, етап от подготовката. Изготвят се предпроектни проучвания, финансови анализи. Самата компания ще разчита на in hоuse мениджмънт, т.е. хората, които щеработят в тази компания, да бъдат много добри специалисти: по изготвяне на апликационни форми, което обхваща анализ разходи-ползи; инженери, които да правят предпроектнипроучвания. Те ще работят и с външни консултанти, но идеята е в компанията да са основните висококвалифицирани експерти, които срещу високо възнаграждение да вършат добра работа. По мое мнение това ще доведе до намаляване на сроковете и до поевтиняване на тази услуга.

Финансирането на тази компания ще става с европейски средства. По коя програма?
Най-вероятно с предвидените за това средства от приоритетна ос 2 на оперативна програма "Транспорт", може и от приоритетна ос 5 на оперативна програма "Транспорт" - техническа помощ.

Кой ще контролира компанията?
От името на собственика ще я контролира министърът на регионалното развитие и благоустройството като неин принципал. Като бъдещ бенефициент по оперативна програма "Транспорт" по отношение изпълнението на проектите ще я контролират министърът на европейските фондове и мониторинговият комитет на оперативна програма "Транспорт". Компанията ще си подготви наръчник. В нея ще има няколко дирекции. Една от тях следва да отговаря за правилата на одит, както се изисква от всички останали бенефициенти. Ще има обща и специализирана администрация, те ще отговарят за отчуждения, археология, екология, финанси, обществени поръчки... 
Вие ще оглавите тази компания, съобщи министърът на регионалното развитие и благоустройството Росен Плевнелиев. Ще наемате ли специалисти от АПИ?
Всички специалисти ще бъдат назначени след преминаване на международен конкурс, като всеки, който има интерес и необходимите изискуеми квалификации, ще бъде добре дошъл да кандидатства независимо от това къде работи в момента.

В очакване на новия закон за ПЧП
 www.stroitelstvo.info
За строителството на модерна инфраструктура е необходимо време, дългосрочен подход и осигуряване на стабилни финансови потоци. Реализирането на инфраструктурни проекти чрез публично-частното партньорство е възможност за създаване на условия за използване на опита на частния сектор.
Това пише в приетата от министерството на транспорта Стратегия за развитие на гражданските летища за обществено ползване, пристанищата за обществен транспорт с национално значение и железопътните гари на Република България до 2013 г. Документът очертава намеренията за привличане на частния сектор към изграждане и експлоатацията на обекти от национално значение в транспортната инфраструктура и е фокусиран върху "най-важната форма на ПЧП - концесията". 
А защо не и единствената в България до момента форма? След като смесените дружества с частен партньор по Търговския закон май не са ПЧП. 
Скоро това няма да бъде така. Работна група към Министерския съвет под егидата на вицепремиера Симеон Дянков подготвя специален закон, а не допълнение към Закона за концесиите, каквито бяха първоначалните планове.
Той ще включва най-доброто от световния опит и разнообразни форми на ПЧП. Предстои проектът в работен вариант да бъде обсъден публично и до лятото да бъде внесен в Народното събрание.
Росен Желязков, главен секретар на МС и ръководител на работната група, която изработва проекта на Закон за ПЧП:
Разработен е предварителен вариант на Закон за ПЧП 
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Проектът на Закон за публично-частното партньорство (ПЧП) се изработва от междуведомствена работна група с участието на експерти от администрацията на Министерския съвет, Министерството на финансите и Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията. 
Целта на законопроекта е да се създаде правна рамка на ПЧП в съответствие с европейското разбиране и практика, включително със законодателната практика в някои държави членки на ЕС, с която да се запълни съществуващата законова празнота.
ПЧП ще се определи като дългосрочно договорно сътрудничество между един или повече публични партньори и един или повече частни партньори за удовлетворяване на публични потребности чрез реализиране на проект за финансиране, проектиране, строителство, поддържане или управление на обект на техническата или на социалната инфраструктура и за извършване на дейност от обществен интерес при оптимално разпределение на ресурси, рискове и възнаграждения между партньорите.

Предвижда се като основни характеристики на ПЧП да се определят:
- изпълнението от частния партньор на всички или на повечето от етапите на изпълнението на проекта – проектиране, строителство, управление, поддържане на обект на инфраструктурата или по предоставянето на услуга от обществен интерес
- финансирането на проекта да бъде изцяло от/или с участието на частния партньор
- срокът за изпълнение на договора за ПЧП да бъде относително дълъг - от 3 до 35 г.
- рисковете и съответстващите им отговорности да се разпределят при спазване на принципа "поемане на риска от партньора, който може по-добре да го оценява, управлява и контролира".
Като резултат от прилагането на Закона за ПЧП се очаква:
- преодоляване на бюджетния недостиг, пред който са изправени както органите на държавната и на местната власт, така и публично-правните организации, в които посочените органи притежават преобладаващо участие или контрол
- създаване на реални условия за привличане на частни партньори в области, които традиционно са в сферата на отговорност на публичната власт, с което ще се осигури използването на частните ресурси, знания, умения и опит в полза на обществения интерес.
ПЧП ще бъде приложимо за:
- всички обекти на техническата и социалната инфраструктура, вкл. за болници, училища, детски градини, сгради на правораздаването, затвори, спортни обекти, социални жилища, и др.
- реализирането на благоустройствени или устройствени проекти за определени територии за обитаване, за отдих и туризъм, за бизнес паркове и др.
- създаване, внедряване и поддържане на иновационни продукти, свързани с предоставяне на услуги или за извършване на дейности от обществен интерес
- "безплатните" за потребителите обекти на техническата инфраструктура като автомагистралите без ТОЛ-такса, за текущо и зимно поддържане на пътища, за управление и поддържане на жп гари и обекти на жп инфраструктурата, за събиране, депониране и преработване на битови отпадъци и др.
Законът ще даде възможност ПЧП да се прилага и за всички други договори за услуги от обществен интерес, при които с оглед на социалната поносимост на цената на услугите публичният сектор ще поеме част от разходите.
В съответствие с документите на европейските институции Законът за ПЧП ще разграничи и ще определи специфичните плавила за двете форми на ПЧП – договорно и институционализирано.
Договорното ПЧП ще се определи като концесия за строителство, концесия за услуга и партньорски договор. Концесията за строителство и концесията за услуга безспорно са видове договорно ППЧ, тъй като отговарят на основните му характеристики.
Законът за концесиите и ЗОП донякъде ограничават възможностите за ПЧП
Причините за приемането на Закон за публично-частното партньорство са обусловени от факта, че:
Законът за обществените поръчки (ЗОП) и Законът за концесиите (ЗК), макар да съответстват напълно на европейското законодателство, в определена степен ограничават възможностите на държавните и общинските органи да обединяват възможностите си с тези на частния сектор за максимално удовлетворяване на обществените потребности.
Законът за обществените поръчки
не съдържа правила за възлагане на комплексни обществени поръчки, които да съчетават строителството на обекти на техническата и социалната инфраструктура с тяхната последваща експлоатация, свързана с предоставяне от изпълнителя на услуги от обществен интерес. Въведеното ограничение от 4 години за изпълнение на обществени поръчки за услуги, част от които са за управлението и поддържането на обекти от обществен интерес, създава пречка за ефективното използване на възможностите на частния сектор. Законът за обществените поръчки не съдържа и правила за прилагане при изпълнението на обществени поръчки на придобилата гражданственост фигура на институционализираното публично-частно партньорство (ИПЧП), която се състои в създаването на смесени публично-частни предприятия за изграждане и експлоатация на строежи или за извършване на услуги и дейности в обществен интерес.

Законът за концесиите стриктно се придържа към определенията за концесия за строителство и концесия за услуга Директива 2004/18/ЕО и Директива 2004/17/ЕО. Концесията се ограничава само до случаите, при които частният партньор (концесионерът) възстановява направените от него разходи по строителството, управлението и поддържането на обекта или по предоставянето на услугите от обществен интерес чрез получаването на приходи от преките потребители на услугите. Възможността за "доплащане" (съфинансиране) от страна на публичния партньор с цел постигане на социално приемлива цена при високо качество на предоставяните услуги е силно ограничена в ЗК. Законът за концесиите допуска само в два случая съфинансиране на строителството или на разходите по предоставянето на услугите – за възстановяване на обекта на концесията след случай на непреодолима сила и за постигане на социално приемлива цена на услугите от обществен интерес, но само в случаите, когато тази цена се определя с нормативен акт.
Това е и причината в досегашната практика концесията да се прилага само за така наречените "самофинансиращи" се проекти като пристанищни терминали, летища, туристически обекти, морски плажове, водни обекти, а от общините – най-вече за спортни и търговски обекти. При самофинансиращите се проекти приходите от експлоатацията (използването на обекта по предназначение) са достатъчни за покриване на разходите за строителството, управлението и поддържането на обекта на концесията.

Извън приложното поле на концесията
остават всички обекти на техническата и социалната инфраструктура и услугите или дейностите от обществен интерес, при които или няма преки приходи, или приходите са недостатъчни за покриване на разходите по осигуряване на инфраструктурата или на услугата.
Единствената процедура за определяне на частния партньор, която се допуска от ЗК след измененията му през 2008 г., е откритата процедура. От всички европейски институции се признава, че тази процедура не е най-подходящата за предоставяне на концесии и за възлагане на комплексни и сложни обществени поръчки поради липсата на гъвкавост и поради това, че не позволява избора на най-добрия частен партньор в случаите на правна или финансова сложност или при обективна невъзможност на публичния партньор ясно да определи техническите спецификации на обекта или на услугата от обществен интерес.
Поради тази причина в страните членки на ЕС, все по-често се използва процедурата на състезателния диалог, която е най-приложимата при публично-частните партньорства. За разлика от установената практика в страните от ЕС състезателният диалог не може да се използва за концесиите.
Като резултат от въвеждането на директивите за обществените поръчки извън обхвата на ЗОП и ЗК останаха всички случаи на възлагане на строителство и на извършване на услуги и дейности от обществен интерес, които не са "самофинансиращи се". Това са случаите, при които публичният сектор следва да поеме всичките или част от разходите за строителството, управлението и поддържането, за да се осигури изграждането на инфраструктура и предоставянето услуги от обществен интерес с високо качество най-вече в областта на социалната сфера - образование, здравеопазване, правосъдие, социални дейности, спорт, култура и др.
Към момента е разработен предварителен вариант на Закон за ПЧП. Същият ще бъде предоставен за широко обществено обсъждане на местната власт, както и на работодателските и др. организации на бизнеса и на експерти. Законопроектът ще се публикува за запознаване и обсъждане от обществеността на интернет страницата на Министерството на финансите и на страницата за концесиите на Министерския съвет. Всички получени предложения от общественото обсъждане ще бъдат обобщени и анализирани. Предвижда се провеждане на кръгла маса, на която да се обсъдят и предложат решения на спорните въпроси, установени при общественото обсъждане на закона. Окончателният проект на Закон за ПЧП, който ще се предложи за одобряване от Министерския съвет и приемане от Народното събрание през месец юни.
Въвежда се нов вид ПЧП - партньорски договор
Новият вид публично-частно партньорство, който се въвежда със законопроекта, е партньорският договор. Като такъв ще се определи всеки договор, който съдържа основните характеристики на ПЧП и при който частният партньор не получава приходи от потребителите на услугите или от други трети лица във връзка с дейността от обществен интерес, вкл. в случаите, при които получаваните приходи са недостатъчни за покриване на разходите по реализиране на проекта. Законопроектът ще предвиди възможността публичният партньор да съфинансира или да оказва финансова подкрепа при реализирането на проекта при спазването на определени условия и ред. С цел създаване на предпоставки за спазване на принципите, произтичащи от Договора за Европейската общност, законопроектът ще определи, че публичният партньор може да съчетае законоустановена форма за предоставяне на имоти - държавна и общинска собственост, на частни субекти (наем, аренда, право на строеж, право на ползване и др.) с възлагането на една или няколко от дейностите по финансиране, проектиране, строителство, поддържане или управление. В тези случаи ще се прилагат разпоредбите на Закона за публично-частното партньорство. По този начин, освен че се създават условия за провеждането на съобразена с европейското законодателство процедура, се разширяват и правните възможности за прилагането на ПЧП.
При партньорския договор изборът на частния партньор ще се извършва при условията, определени в Закона за ПЧП и по реда на ЗОП. Този правен ред е предопределен от предмета на партньорския договор – строителство на обект на инфраструктурата или извършването на дейност от обществен интерес. Обстоятелството, че финансирането на строителството се извършва изцяло или преобладаващо от частния партньор, е ирелевантно, тъй като директивите в областта на обществените поръчки определят, че всяко строителство, което се възлага от публичен субект, е обществена поръчка или концесия.
Основният разграничителен критерий е формата на възнаграждението: при обществената поръчка – плащане от страна на публичния орган, а при концесията – правото на лицето, извършило строителството, да експлоатира строежа или от това право и доплащане от страна на публичния орган. Въпреки че финансирането се извършва или осигурява от частният партньор, обективната липса на възможност за получаването на приходи от трети лица предопределя необходимостта заплащането на строителството, управлението и поддържането на обекта да се извършва от публичния орган. Налице е отложено и разсрочено във времето плащане, което е поставено в зависимост от качеството на обекта или на дейността от обществен интерес.

Липсата на нормативна база доведе до създаване на общински наредби
Част от тях позволяват да се нарушават европейски изисквания
Липсата на правила за реализиране на ПЧП доведе до активизиране инициативата на местната власт и до приемането на редица общински наредби.
Значителната част от тези наредби позволяват при определяне на частния партньор да не се спазват изискванията на правото на ЕС за публичност и прозрачност на процедурите, за равно третиране и за недопускане на дискриминация. Без да се отчитат изискванията на правото на ЕС, чрез прилагане на общински наредби или в противоречие с действащата нормативна уредба се установи практика етикетът "публично-частното партньорство" да се поставя на всички сделки, с които се избягва или заобикаля прилагането на ЗОП и ЗК, съответно се нарушава правото на ЕС - Директива 2004/18/ЕО, Директива 2004/17/ЕО и чл. 43 и чл. 49 от Договора за Европейската общност (ДЕО). Така например, прикривайки се зад етикета "публично-частно партньорство":

-се извършва избор на частен партньор, предложил "инвестиционна инициатива", без провеждане на процедура, чрез преки преговори, като на практика се утвърждава правилото на "първият по време е пръв по право" - без ясни правила и прозрачни процедури се създават смесени публично-частни дружества, на които се възлагат пряко дейности – обект на концесия или на обществена поръчка, без да се прилагат съответните закони
-се използват законоустановени форми за управление и разпореждане с общинската собственост като наем, право на ползване, право на строеж и др. за възлагане на строителство на обекти на инфраструктурата чрез провеждането на процедури, които не осигуряват спазването на посочените принципи, а в определени случаи са в пълно противоречие с правилата на Директива 2004/18/ЕО, Директива 2004/17/ЕО и чл. 43 и чл. 49 от ДЕО
-се възлагат обществени поръчки за строителство или за услуги в нарушение на ЗОП чрез квалифицирането им като публично-частно партньорство.
След 5-годишното прилагане на двата закона в българското общество и най-вече на местно ниво се очертава необходимост от преосмисляне на установените законови форми за възлагане на комплексни поръчки за изграждане и експлоатация на обекти на техническата и на социалната инфраструктура с крайна цел предоставяне на услуги или извършване на дейности от обществен интерес.

За пътищата - с европари, за всичко останало - може и ПЧП
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Концесии за пътища в България не се предвиждат, поне засега. За тях трябва да плаща бюджетът и потребителите, строителството им ще се извършва вместо това с европейски средства. Това коментира последно пред събранието на Конфедерацията на индустриалците в България по различни поводи министърът на регионалното развитие Росен Плевнелиев.Според европейските стратегии жп проекти в никакъв случай няма да се правят чрез публично-частно партньорство и в България те също ще се реализират чрез евросубсидии. ПЧП обаче е се оказва много подходящо за водния сектор и затова продължава да се очаква  продължението от изработеното от Международната финансова корпорация проучване за най-подходящо за публично-частно партньорство дружество за ВиК услуги в България. В социалната инфраструктура обаче ПЧП също намира широко приложение в развитите държави и все още не съществува в България.
Националният концесионен регистър в България се поддържа от дирекция "Икономическа и социална политика" - отдел "Инвестиции и концесии", и съдържа реални данни от 2006 г. насам.
До момента са сключени девет инфраструктурни концесии. Думата "единствен" е неотделима за много от тях - "Фрапорт" с единствената концесия на летищата във Варна и Бургас, "Веолия" е единственият воден концесионер в страната със "Софийска вода", ски зона "Банско" и "Юлен" също е уникален случай, 5 пристанища и ферибот.

На различен етап от процедурите за предоставяне на концесия за строителство или услуга са още 12 инфраструктурни обекта в страната, в това число летища, жп гари, пристанищни терминали, един хидрокомплекс и други.
При справка в националния регистър впечатление прави големият брой - по вид - концесии за услуги и за добив, а по обявител - общинските концесии. Те обаче са предимно за по-малки обекти - пазари, паркинги, автобусни спирки.

Процедурите за по-крупни обекти - стадиони, спортни комплекси, картинг писти, кортове и басейни, са по-скоро изключение.
Концесиите обаче нито са единствената форма на ПЧП, нито пък са достатъчно гъвкави и подходящи. Това заключават експертите по различен повод, като изтъкват различни техни неудобства, довели до решението за създаване на специален закон.
Той трябва да бъде приет до лятото и да отвори възможности не само за инфраструктура, но и за образователни, социални и здравни обекти, както е в Западна Европа.
Разпределение на рисковете в ПЧП
 www.stroitelstvo.info
Във време на ограничени бюджетни средства, от една страна, и нужда от осъществяване на големи обществено-значими проекти, които да движат икономиката, от друга, публично-частното партньорство (ПЧП) предоставя една отлична алтернатива за държавата да реализира тази цел с минимално финансово участие.
Това партньорство може да бъде под много и различни форми в зависимост от конкретните условия. Неоспорим фактор за успешното структуриране на такъв проект обаче е правилното разпределение на риска между страните.
Следва да се вземат предвид много фактори, сред които общественият интерес от проекта и възможностите на частния партньор да се справи с възложените му рискове на приемлива цена. Едно добро разпределение на рисковете и отговорностите би предотвратило неоправдано оскъпяване или забавяне на изпълнението или лошо функциониране на изградения проект.

Какво представлява разпределението на рисковете?
Това е определянето на страната, която ще понесе неблагоприятните последици от настъпване на обстоятелствата, представляващи риск. Ако един от партньорите е в състояние да контролира настъпването на тези обстоятелства и неблагоприятните последици биха настъпили в неговата сфера, той ще е заинтересуван да предприеме превантивни действия, намаляващи вероятността от настъпване на риска, както и да намали ефекта от последиците при настъпване му. Така едно балансирано разпределение на рисковете може да стимулира партньорите към поведение, което ще увеличи шансовете за успешно приключване на проекта на приемлива за всички цена.
Някои от рисковете са извън контрола на страните– природни бедствия, терористична атака или война, и биха могли да доведат до много сериозни последици, вариращи от забавяне на завършването на проекта до пълното унищожаване на изградения инфраструктурен обект. В такива случаи много често партньорите предпочитат да прехвърлят риска на трета страна – застраховател.
Други рискове са политически – например въвеждане на нови данъци, които биха направили проекта неизгоден или до нови по-тежки регулаторни изисквания, които биха увеличили разходите по експлоатация на обекта след изграждането му. Промени в социалната политика на държавата, изискващи определени публични услуги да са на достъпни цени, дори фискални проблеми на държавата/общината, също биха затруднили публичния партньор да изпълни своите ангажименти по проекта. Обичайно тези рискове се поемат от публичния партньор, който е в позицията да осигури стабилност и контрол.
Тясно свързани с изграждането и експлоатация на един инфраструктурен проект например са рисковете той да не бъде завършен или да не бъде завършен съгласно уговорения график, стойността на строителството да надхвърли първоначалните изчисления, след завършването му инфраструктурният обект да не отговаря на експлоатационните изисквания или експлоатационните му разноски да надхвърлят първоначалните изчисления. Поемането на тези рискове от страната, която притежава необходимите умения и ноу-хау, ще гарантира ефективното контролиране на рисковете, респективно неоскъпяване или забавяне на проекта.
Друга група рискове са т.нар. търговски рискове,свързани с опасността проектът да не донесе очакваната възвращаемост поради промяна в пазарните цени или в търсенето на предоставяната услуга. Така например една магистрала, за която се предвижда да изплати инвестицията си чрез такси, събирани от преминаващите по нея превозни средства, може да се окаже нерентабилна поради липса на достатъчно трафик. Това е обикновено и един от най-дискутираните рискове между страните. Важни са и финансовите рискове като тези, свързани с промяна на валутните курсове, инфлация и повишаване на лихвените проценти. Възможни са и рискове, свързани с безопасността от експлоатацията на инфраструктурния проект или с опазване на околната среда. Ефективното разпределяне на тези рискове към страната, която е най-подготвена да се справи с тях, би осигурило предвидимост и минимизиране на разходите, свързани с тях.

Как най-добре да се разпределят рисковете между публичния и частния партньор? 
Няма универсално решение, като за всеки индивидуален проект трябва да се вземат под внимание неговите специфични особености, така че да се постигне балансирано разпределение на рисковете. Основният принцип би следвало да е всеки риск да се поеме от страната, която е в най-добра позиция да го оценява, контролира и управлява.
Какво означава това на практика? При повечето рискове лесно може да се прецени коя от страните е в по-добра позиция да ги контролира. Така например изграждането и експлоатацията на инфраструктурен обект е почти изцяло в сферата на контрол на частния партньор. Едно ефективно разпределение на рисковете, свързани с изграждането и експлоатацията на такива обекти, може да се извърши чрез неустойки за забава (риск от забавяне), неустойки, ако обектът не достигне определени технически параметри (риск от нефункционалност), твърда договорна цена (риск от надхвърляне на първоначалните изчисления) и т.н. Частният партньор би следвало да носи риска и от проблеми в доставеното оборудване, тъй като обикновено той подбира доставчика. От друга страна обаче, въпросът кой носи риска, в случай че избраната технология не е добра, зададените технически спецификации не са достатъчни или проектът е принципно сгрешен, трябва да бъде изяснен от самото начало, за да не породи спорове. Обикновено публичният партньор би следвало да поеме последиците от тези рискове, но всичко зависи и от конкретния проект. Всички политически рискове, особено тези, свързани с регулаторни промени или публична политика, би следвало да са за сметка на публичния партньор, предвид че частният партньор не би могъл да осъществи какъвто и да било контрол над тях.

При всички положения
разпределението на рисковете трябва да е балансирано, 
в противен случай частният партньор не би участвал в публично-частното партньорство, тъй като не би могъл да си позволи риска. Стимул за участието на частния партньор е възможността да контролира разходите си, предвидима политическа и регулаторна среда, възможност да калкулира непредвидените си разходи в цената на публичната услуга, липса на ограничителна публична политика, както и справедливо разпределение между страните на търговските рискове, a така също и рисковете от действието на непреодолими сили.
Разумното разпределение на рисковете е от изключителна важност и с оглед успешното финансиране на проекта. В тази връзка трябва да се отбележи, че тук ключова роля играе гъвкавостта на публичния партньор и желанието му да предостави известни договорни гаранции за изпълнение на общия проект (като гарантиране на определена цена на услугите или таксите, заплащани от потребителите, гарантиране на определен трафик и т.н.), както и гаранции пред финансиращите институции.
Опитът показва, че обикновено частният партньор е по-подготвената и по-гъвкавата страна. Реализирането на публично-частни партньорства зависи почти изцяло от това държавата да изгради законовата рамка и по-важно - да осъзнае предимствата на този феномен. Един от последните примери в нашата практика е консултирането на проектите за строителство на трите най-големи спортни комплекса в Хърватия. В този случай публичният партньор прибягна до този модела на ПЧП поради липсата на друга обективна възможност за реализирането на проектите в планираните срокове. На практика това се оказа не само най-бързият, но и най-рентабилен модел.
Публично-частните партньорства в разнообразните им варианти имат значителен потенциал и представляват уникално предизвикателство в непрекъснато променящите се и често трудни пазари в Централна, Източна и Югоизточна Европа.

Отвориха офертите в търга за 
енергийна ефективност на УАСГ

www.stroitelstvo.info
Компаниите и сдруженията, подали оферти в откритата процедура за обществена поръчка по ЗОП на Университета по архитектура, строителство и геодезия, са 12. Окомплектованите оферти и пликове 1 и 2, съдържащи се в тях, бяха отворени на 21 февруари в голямата зала в ректората на УАСГ, като срокът за подаване на документи беше до 18 февруари. Комисия с председател доц. Георги Линков и зам.-председател доц. Жеко Тилев ще изготви протокол с резултатите от разглеждане на документите за подбор и техническото предложение за изпълнение на поръчката от тръжните заявки до 31 март, след което предстои отваряне и на ценовите предложения. Общо 45 комплекта документация бяха закупени до крайния срок 8 февруари. 
Откритата процедура е за избор на изпълнител на строителните работи по проект "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност, осигуряване на достъп на хора с увреждания и обновяване на библиотечния център на УАСГ" по оперативна програма "Регионално развитие" 2007-2013 на обща стойност над 3.8 млн. лева.
Строителните работи по направление "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност" са предвидени за "новия", строен преди 30 години корпус, на Университета за архитектура, строителство и геодезия. Проектът включва инсталиране и подмяна на дограма с обща площ 9 156 кв.м с нова петкамерна алуминиева дограма с двоен стъклопакет с нискоемисионно стъкло, монтаж на нови 180 радиаторни вентили, монтаж на 140 м топлоизолация на тръбни системи от минерална вата. По направление "Осигуряване на достъп на хора с увреждания" се предвижда изграждане на три панорамни асансьорни уредби за достъпна среда. Минималният годишен оборот на участниците от строителство за всяка една от последните три финансови години трябва да бъде минимум 2.5 млн. лева без ДДС, като поне 1.5 млн. лв. без ДДС да са от СМР със сходен характер - дейности по доставка и монтаж на дограма или окачена фасада. Необходими са още собствени средства/достъп до кредитна линия, не по-малък от 300 хил. лв. Кандидатите трябва да представят и пет референции към договори през последните пет години на стойност за всеки обект, не по-малка от 1.5 млн. лева.
Срокът за изпълнение на строителните работи е 365 дни. По направление "Обновяване на библиотечния център" се предвижда пълна рехабилитация на библиотечния център, разположен на 1250 кв.м, като закупуването на уникална за България роботизирана сканираща система за 300 хил. лева за дигитализация на книжния фонд е предвидено за следваща процедура. Комисията, утвърдена със заповед на ректора на УАСГ за разглеждане, оценка и класиране на получените оферти в открита процедура за избор на изпълнител по обществена поръчка с предмет "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност, осигуряване на достъп на хора с увреждания и обновяване на библиотечния център на УАСГ", се председателства и ръководи от двама изтъкнати представители на академичната общност в университета.
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