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                                      АНОТАЦИЯ

CLIMA-OPTIMA Е ПРОГРАМА ЗА ИЗЧИСЛЕНИЕ НА ТОПЛОПРИХОДИ, ТОПЛОЗАГУБИ НА ПОМЕЩЕНИЯ И ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА СГРАДИ. ПРИ РАЗРАБОТКАТА НА ПРОГРАМНИЯ ПРОДУКТ СА ЗАЛОЖЕНИ ВСИЧКИ ИЗИСКВАНИЯ ПО АКТУАЛНАТА НОРМАТИВНАТА УРЕДБА, КАТО СМЕ СЕ ПОСТАРАЛИ ДА ОСИГУРИМ ВИСОКА ТОЧНОСТ НА ИЗЧИСЛЕНИЯТА ПРИ МИНИМУМ УСИЛИЕ ОТ СТРАНА НА ПОТРЕБИТЕЛЯ, ОСИГУРЯВАЙКИ СЪЩЕВРЕМЕННО ГОЛЯМА ГЪВКАВОСТ ПРИ РАБОТА.   
МОДУЛИ НА ПРОГРАМНИЯ ПРОДУКТ:
HEATING-OPTIMA: ИЗЧИСЛЕНИЯ НА ТОПЛОЗАГУБИТЕ НА ПОМЕЩЕНИЯ. 

ВЪВЕЖДАТ СЕ ОГРАЖДАЩИТЕ ПОВЪРХНОСТИ НА ПОМЕЩЕНИЯТО С ПОСОЧЕНИ ТОПЛОФИЗИЧЕСКИ СВОЙСТВА ЗА ТЯХ И ПРОГРАМНИЯТ МОДУЛ ИЗЧИСЛЯВА И ВИЗУАЛИЗИРА ОТОПЛИТЕЛНИТЕ ТОВАРИ ПО ПОМЕЩЕНИЯ И ИЗГОТВЯ ПОДРОБНА ИЛИ СЪКРАТЕНА СПРАВКА С РЕЗУЛТАТИТЕ. НОВОСТ Е АВТОМАТИЧНОТО ИЗЧИСЛЯВАНЕ МИНИМАЛНИ ТЕМПЕРАТУРИ ЗА НЕОТОПЛЯВАНИ ПОМЕЩЕНИЯ И СЪОБРАЗЯВАНЕ НА ТОВАРИТЕ НА ОКОЛНИТЕ ПОМЕЩЕНИЯ С ТЯХ ЗА ПОСТИГАНЕ НА МАКСИМАЛНО ТОЧНИ РЕЗУЛТАТИ.
COOLING-OPTIMA: ИЗЧИСЛЕНИЯ НА ТОПЛОПРИХОДИТЕ НА ПОМЕЩЕНИЯ. 

ВЪВЕЖДАТ СЕ ОГРАЖДАЩИТЕ ПОВЪРХНОСТИ НА ПОМЕЩЕНИЯТО С ПОСОЧЕНИ ТОПЛОФИЗИЧЕСКИ СВОЙСТВА ЗА ТЯХ И ВЪТРЕШНИ ИЗТОЧНИЦИ НА ТОПЛИНА И ВЛАГА И ПРОГРАМНИЯТ МОДУЛ ИЗЧИСЛЯВА И ВИЗУАЛИЗИРА ОХЛАДИТЕЛНИТЕ ТОВАРИ ПО ПОМЕЩЕНИЯ И ЗА СГРАДАТА КАТО ЦЯЛО СЪС СЪОТВЕТНИТЕ ЧАСОВЕ НА МАКСИМУМ И ИЗГОТВЯ ПОДРОБНА ИЛИ СЪКРАТЕНА СПРАВКА С РЕЗУЛТАТИТЕ.
EFFICIENCY-OPTIMA: ИЗЧИСЛЕНИЯ НА EНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА СГРАДИ. 

ВЪВЕЖДАТ СЕ ОГРАЖДАЩИТЕ ПОВЪРХНОСТИ НА ЗОНИТЕ С ПОСОЧЕНИ ТОПЛОФИЗИЧЕСКИ СВОЙСТВА ЗА ТЯХ, ВЪТРЕШНИ ИЗТОЧНИЦИ НА ТОПЛИНА И ВЛАГА И ПРОЕКТИРАНИТЕ СГРАДНИ ИНСТАЛАЦИИ ЗА ОТОПЛЯВАНЕ, ОХЛАЖДАНЕ И ВЕНТИЛАЦИЯ. НА ТЯХНА БАЗА ПРОГРАМНИЯТ МОДУЛ ИЗЧИСЛЯВА ЕНЕРГИЙНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ НА СГРАДАТА И ИЗГОТВЯ ОБЯСНИТЕЛНО-ИЗЧИСЛИТЕЛНА ЗАПИСКА ПО ЧАСТ ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ И ПРИЛОЖЕНИЕ С ГРАФИЧНО ВИЗУАЛИЗИРАНИ ДЕТАЙЛИ НА ОГРАЖДАЩИТЕ КОНСТРУКЦИИ НА СГРАДАТА.

НОРМАТИВНА БАЗА, ЗАЛОЖЕНА В СОФТУЕРНИЯ ПРОДУКТ:

· НАРЕДБА №4 от 21 май 2001 г. ЗА ОБХВАТА И СЪДЪРЖАНИЕТО НА ИНВЕСТИЦИОННИТЕ ПРОЕКТИ ( Обн., ДВ, бр.51 от 2001 г.)
· НАРЕДБА №7 от 2004 г. ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ, ТОПЛОСЪХРАНЕНИЕ И ИКОНО-МИЯ НА ЕНЕРГИЯ В СГРАДИ ( Обн., ДВ, бр.5 от 2005 г.; изм., ДВ, бр.85 от 2009 г.; попр., ДВ, бр.88 от 2009 г.), издадена на основание чл.169, ал.1, т.7 и ал.3 от ЗУТ.

· НАРЕДБА №15 ЗА ТЕХНИЧЕСКИТЕ ПРАВИЛА И НОРМАТИВИ ЗА ПРОЕКТИРАНЕ, ИЗГРАЖ-ДАНЕ И ЕКСПЛОАТАЦИЯ НА ОБЕКТИТЕ И СЪОРЪЖЕНИЯТА ЗА ПРОИЗВОДСТВО, ПРЕНОС И РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ НА ТОПЛИННА ЕНЕРГИЯ ОТ МРРБ И МИЕ

· НАРЕДБА №РД-16-1058 от 10 декември 2009 г.  ЗА ПОКАЗАТЕЛИТЕ ЗА РАЗХОД НА ЕНЕР-ГИЯ И ЕНЕРГИЙНИТЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ НА СГРАДИТЕ. ( ДВ, бр.103 от 2009 г.) издадена на основание чл.15, ал.2 от ЗЕЕ.

При интерес,можете да инсталирате работеща версия на програмата и да се запознаете с нея на www.climasoft.net
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