СКЛЮЧВАНЕ НА ЗАСТРАХОВКА ПРОФЕСИОНАЛНА ОТГОВОРНОСТ ПО ЗУТ:
· Попълва се въпросника-предложение от кандидата за застраховане и се изпраща на имейл office@bulstar-ins.com, като  оригиналът се съхранява при кандидата за застраховане;
· КЗЦ „Булстар” изготвя  дебитна нота към застрахователната полица в съответствие с желанието на клиента, с посочена премия, банкова сметка и  връща информация по имейла на клиента;
· Превежда се премията от клиента;
· Издава се застрахователната полица и се изпраща с куриер на застрахования на посочен в имейла адрес за кореспонденция;
· Подписва се и се подпечатва полицата от застрахования.Вторият екземпляр от нея заедно с оригинала на предложението, което също е подписано и подпечатано се предоставя на представител на КЗЦ „Булстар”;
· За всякакви претенции към застрахования, свързани със сключената застраховка, своевременно се информира КЗЦ „Булстар”.

Допълнителна информация

· В случаите на извършване на повече от една дейности, подлежащи на застраховане, се сключват отделни застрахователни договори.

· В случай на различни категории строежи, застраховката се сключва за лимити на по-високата категория строежи.

· При прекратяване на дейността подлежаща на Задължително застраховане по чл. 171, ал.1 е необходима допълнителна застраховка за следващите 5 години.

· Препоръчваме при желание за смяна на Застрахователя да се обърнете за консултации към КЗЦ”Булстар” по повод ретроактивната дата.
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