МОТИВИ
към основните предложения за предлаганите изменения на Закона за устройството на Черноморското крайбрежие

Основните цели на предлаганите промени в Закона за устройството на Черноморското крайбрежие са свързани с въвеждането на облекчена процедура за предоставяне на концесии за морските плажове, регламентиране дейностите по финансиране и контрол на договорите за наем, въвеждане на легални дефиниции и понятия с цел подобряване на контрола по изпълнение на концесионните договори и договори за наем на морските плажове. 

І. Предложения по §2 и §3 от проекта на Закона за изменение и допълнение на Закона за устройството на Черноморското крайбрежие (ЗИДЗУЧК) - осигуряване на свободен и безплатен пешеходен достъп до морските плажове

Уточнява се, че до морските плажове се осигурява свободен и безплатен пешеходен достъп. Поради местоположението на отделни морски плажове не е възможно осигуряване на автомобилен достъп до тях.

ІІ. Предложение по §4 от ЗИДЗУЧК  - дава се нова дефиниция на морски плаж, където се включва и възможността морски плажове да се създават в резултат на човешка дейност, върху публична държавна собственост. Предлага се пясъчните дюни да се върнат отново към морските плажове.

Концесии за изграждането на морски плажове е по реда на Закона за концесиите – концесия за строителство (нова ал. 6 на чл. 7 от ЗУЧК).

Регламентира се в случаите на новообразувани морски плажове, засягащи имоти – частна собственост, частта от засегнатите имоти да се отчуждава по реда на глава трета на ЗДС (нова ал. 8 на чл. 6 на ЗУЧК
С тези предложения се дава възможност където не достига рекреационен капацитет на съществуващите морски плажове или няма такива, да могат да бъдат създавани морски плажове или разширяване на съществуващи, в т. ч. и чрез отвоюване на територия от морето.
ІІІ. Предложение по §4 от ЗИДЗУЧК - включване на пясъчните дюни обратно към територията на морските плажове.
Пясъчните дюни са естествени плажни образувания и завършек на морските плажове. Включването им отново като част от морските плажове – обекти изключителна държавна собственост, осигурява най-висока степен на защита. В сегашната редакция на ЗУЧК дюните са извън морските плажове, като не е ясно кой орган  ги управлява, съхранява и опазва. Концесионерите, респ. наемателите ще имат задължения по тяхната охрана, поддръжка и недопускане на унищожаването им. Пясъчните дюни няма да участват при определяне на площта на преместваемите обекти и съоръжения на морските плажове и върху тях няма да се поставят такива обекти.
ІV. Предложение по §4 и §6 от ЗИДЗУЧК - групиране на морските плажове функционално по определени признаци (нови ал. 9 и ал. 10 на чл. 6 на ЗУЧК).

Целта е  групиране и отчитане спецификата на ползване на различните плажове по Черноморското крайбрежие, респ. удовлетворяване нуждите на различните видове потребители на туристически услуги. За всяка една от групите морски плажове са в сила всички общи разпоредби на ЗУЧК и специфичните изисквания към отделната група. За отделните групи ще бъдат поставени различни специфични изисквания относно осъществяваните дейности и предлагани услуги, като размерът на първоначалното концесионно възнаграждение, респ. наемна цена, ще е в зависимост от поставените изисквания. Възможно групиране на морските плажове е  напр. морски плажове в населени места; морски плажове пред курортни комплекси, ваканционни и вилни селища; морски плажове пред къмпинги; морски плажове извън населени места; морски плажове с ограничено ползване, свързани с националната сигурност и отбраната на страната, околната среда, човешкото здраве, защитените територии.
V. Предложение по §7 от ЗИДЗУЧК – създава се нова Глава втора А „Предоставяне на концесия на морски плаж”
Целта на предложението е да се въведе облекчена процедура за предоставяне на концесия за морски плаж – конкурс за определяне на концесионер.

- три етапа на процедурата – изготвяне на обосновка на концесията, провеждане на процедура за предоставяне на концесия (приемане на РМС за откриване на процедурата, провеждане на конкурс, определяне на концесионер), сключване на концесионен договор.

- подготвителните действия се съкращават като време;

- двумесечен срок за провеждане на конкурса от влизане в сила на РМС за откриване на процедура за предоставяне на концесия.

Общата продължителност на процедурата се свежда до 3,5 – 4 месеца.

Провежданите досега подготвителни действия и открити процедури по Закона за концесиите са с продължителност от около 10 месеца, като началния срок на концесията е 1 януари на годината, следваща сключването на концесионния договор. Необходимо е по-бързо провеждане на процедурите, водещо до своевременни приходи от концесионни възнаграждения в държавния бюджет; спестяване на времеви ресурс на администрацията, необходим за провеждане на обществени поръчки за изготвяне на анализи и намаляване на необходимите средства за подготвителните действия. За малките обекти на концесия досега разходите по изготвяне на процедурите са съизмерими с приходите от концесионни възнаграждения в средносрочен, дори и в дългосрочен период от време. В друг специален закон  - Закон за подземните богатства се предвиждат също  отделни условия и ред за предоставяне на концесии за подземни богатства.

VІ. Предложение по §8 от ЗИДЗУЧК – въвеждат се изисквания към активната плажна площ за свободно разполагане на плажни принадлежности от страна на посетителите на морския плаж, а именно:
- площите за свободно разполагане на плажни принадлежности да са задължително в охраняемата зона на плажа;

- площите за свободно разполагане да са равностойни като достъп до морето с площите с разположени от концесионера или наемателя на плажа плажни чадъри и шезлонги, които се предоставят възмезно на посетителите на плажа;

- свободните зони да се обозначават на морския плаж и на указателни табели.

В сега действащият ЗУЧК е вменено задължението не по-малко от 50 на сто от активната плажна площ да е за свободно разполагане на плажни принадлежности от страна на посетителите, но не са поставени никакви изисквания за това.
Целта на предложението е зоните, заети за платени и собствени плажни принадлежности да са обезопасени, равностойни и обозначени на място, което ще облекчи контрола по изпълнение на това задължение.
VІІ. Предложение по §8 от ЗИДЗУЧК - определяне на допустимата площ на преместваемите обекти и съоръжения на морските плажове. Дефиниране и регламентиране на понятието „допълнителна търговска площ”, която може да бъде организирана на морските плажове.
Целта е максимално допустимият процент на площта на преместваемите обекти и съоръжения на морския плаж да се определя спрямо активната плажна площ (т. е. като са изключени дюните, скали, скатове, затревени терени и др. площи), а не както е досега – спрямо общата площ на морския плаж.

Допуска се ползването на допълнителна търговска площ към обектите за бързо хранене, като същата не може да заема повече от 2% от активната плажна площ на морския плаж.

С тези промени целим да се осигури по-голяма площ на морските плажове, която да се използва от туристите за плажуване, а не за разполагане на търговски обекти. По този начин се защитава интереса на потребителите, на туристите посещаващи морските плажове. Намалените приходи от по-малкия брой преместваеми обекти на плажовете ще бъдат взети предвид при определяне на новите концесионни възнаграждения и наеми. Досега дюни, скали, затревени площи, скатове  и др. такива са  включени в общата площ на морския плаж и участват при определяне на максимално допустимата площ на преместваемите обекти и съоръжения. Това води до прекомерно натоварване на активната плажна площ за такива морски плажове, като реално заетата активна плажна площ от преместваеми обекти е многократно по-голяма в сравнение с морските плажове, където няма дюни. Промените нямат обратна сила, т. е. за действащите концесионни договори ще останат в сила досега съгласуваните схеми по чл. 56 от ЗУТ, където са включени пясъчните дюни.

Досега не беше нормативно уредено и ограничено организирането на търговски площи към преместваемите обекти за хранене (тенти, тераси, подиуми и др.). През последните години се наблюдава прекомерно разрастване на тези площи, което намалява реалната площ за плажуване за сметка на осъществяваните търговски дейности. С предлаганите изменения в ЗУЧК се дефинира понятието „Допълнителна търговска площ” регламентира се нейният максимално допустим размер и начина на съгласуване разполагането на тези площи. По този начин се улеснява контрола по изпълнение на това задължение
VІІІ. Предложение по §9 от ЗИДЗУЧК  - по ясен регламент и определение за преместваемите обекти и съоръжения на територията на морските плажове и на територията на селищните образувания с национално значение. Разрешенията за поставяне се издава от главния архитект, но въз основа на схема, одобрена от министъра на РРБ. Свързването на преместваемите обекти да бъде само с временни връзки.
ІХ. Предложение по §11 от ЗИДЗУЧК - отпада приемането на инвестиционните проекти от разширения състав на общинския експертен съвет за строежи в зони „А” и „Б” и се въвежда приемане на ПУП за тези територии. Практиката показва, че се допускат несъответствия на ПУП с изискванията на ЗУЧК и същите не могат да бъдат отстранени при приемане на инвестиционните проекти. Отпадат ал.3 и 4, които повтарят разпоредби на други закони – Закон за културното наследство, Закон за защитените територии и Закон за биологичното разнообразие.
Х. Предложение по §13 от ЗИДЗУЧК - създава се възможност ОУП или негови изменения да се възлагат и от кмета на общината, но след съгласуване с министъра на РРБ.

ХІ. Предложение по §15 от ЗИДЗУЧК - специализираните схеми за прилежащата акватория, с които се определят зоните за санитарна охрана и къпане, за водни спортове, подводна археология и подводни спортове, териториите за пристанища, обекти на отбраната и националната сигурност стават част от ОУП и се приемат по реда за приемане на ОУП с оглед тяхното разпределение на територията на цялата община, а не пред всяка плажна ивица

ХІІ. Предложение по §16 от ЗИДЗУЧК – създава се нова Глава четвърта А „Финансиране и контрол”
Целта на предложението е да се регламентира, част от приходите от концесионните възнаграждения и наеми, да може да се използват за благоустрояване на прилежащите територии на морските плажове, осигуряване на подходите към морските плажове, поставяне на предупредителни табели и санитарно-хигиенно поддържане на неохраняемите плажове. Въвеждате се текстове за  контрола по изпълнение на договорите за наем (досега нямаше такива разпоредби) – контролни комисии, организирани от органа, който е сключил договорът за наем.

Предлага се 10  на сто от наемната цена да се внася в бюджета на съответния областен управител, като тези средства се разходват целево за провеждане на процедури за отдаване под наем на морски плажове, контрол по изпълнение на договорите за наем, поставяне на предупредителни табели и санитарно-хигиенно поддържане на неохраняеми плажове. Запазва се 50 на сто от приходите от концесии и наеми да се превеждат по бюджета на съответната община, като тези средства да се разходват целево за благоустрояване на прилежащите територии на морските плажове, осигуряване на транспортни връзки, пешеходни алеи за достъп, поставяне на предупредителни табели и санитарно-хигиенно поддържане на неохраняеми плажове, принудително премахване на преместваеми обекти и съоръжения на морските плажове по чл. 57а от Закона за устройството на територията (ЗУТ).

ХІІІ. Предложение по §17 и § 19 от ЗИДЗУЧК - предлагат се промени в  Административно –наказателните разпоредби:

- определя се размер на глобата за физически лица, за нарушаване на разпоредбите, съгласно чл. 23 на ЗУЧК (досега нямаше).

- дава се възможност длъжностни лица, определени от областните управители да издават актове за установяване на нарушения по този закон, като и ОУ да издават наказателни постановления.

ХІV. Предложение по §20 от ЗИДЗУЧК  - правят се промени в Допълнителните разпоредби на  ЗУЧК
Изрично се записва, че в активната плажна площ не се включват пясъчните дюни.

В допълнителните разпоредби се дефинират понятия като „Брегова линия”, „Пясъчни дюни”, „Преместваеми обекти и съоръжения”, „Допълнителна търговска площ”, „Принадлежности, включени към обекта на концесия”, „Геозащитни мерки и дейности, „Водноатракционни услуги”.

ХV. Предложение по §21 от ЗИДЗУЧК
В §4 от ПЗР –Изтече 2-годишният срок за изменения на ОУП в съответствие с нормите на ЗУЧК, поради което се въвежда изискване за прилагане на тези планове само след привеждането им в съответствие със закона

В §5 от ПЗР – действащият текст дава възможност да се одобряват инвестиционни проекти в зони „А” и „Б”с показатели за застрояване по-високи от определените в ЗУЧК въз основа на ПУП, одобрени преди обнародване на закона и през 6-месечния период до влизането му в сила. Предвид презастрояването на черноморското крайбрежие и изчерпване на рекреационния капацитет на плажовете с изменението в ал.2 се цели съхраняване на малкото останали незастроени терени, като при застрояването им се спазват ограниченията ЗУЧК. Предлагаме да се допуска одобряване на инвестиционни проекти само ако показателите за застрояване съответстват на закона. 

PAGE  
7

