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МОТИВИ 
за
Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за кадастъра и имотния регистър

Проектът на Закона за изменение и допълнение на Закона за кадастъра и имотния регистър (ЗИД на ЗКИР) цели усъвършенстване на нормативната уредба при осъществяването на дейностите по създаване и поддържане на кадастралната карта и кадастралните регистри, и при обслужването на физическите и юридическите лица. В проекта са предвидени промени в текстове, които засягат важни обществени отношения, пряко свързани със стремежа на Агенцията по геодезия, картография и кадастър (АГКК) да създава и поддържа точна и актуална кадастрална информация, както и с изискванията на граждани, ведомства, общини и други заинтересувани лица – потребители на кадастрална информация.
По-важните изменения и допълнения в законопроекта целят постигането на следните резултати:

1. Подобряване реда за създаване на кадастрална карта и кадастрални регистри с оглед повишаване обема и актуалността на кадастралните данни чрез:

- въвеждане като обект на кадастъра на съоръженията на техническата инфраструктура, в които има самостоятелни обекти;

- създаване на възможност при липса на предварителни имотни партиди, АГКК да преобразува в цифров вид данни от книгите по вписванията;

- ограничаване на възможността за създаване на кадастрална карта за група имоти, само в случаите, в които за територията няма одобрен кадастрален план;

- определяне на реда за създаване на кадастрална карта за територии, заети от линейни обекти (пътища, ж.п. линии, канали и други);
- създаване на възможност за райони в неурбанизирани територии да се създават кадастрална карта и кадастрални регистри само въз основа на данни от картите, одобрени и поддържани по Закона за собствеността и ползуването на земеделските земи и Закона за възстановяване на собствеността върху горите и земите от горския фонд, ако отговарят на определени изисквания за съдържание и точност;
- създаване на възможност в кадастралната карта да бъдат отразявани зоните на ограничения върху поземлените имоти, които произтичат от сервитут или ограничение, възникнало въз основа на нормативен или административен акт. В процеса на поддържане на кадастралната карта, ведомствата и юридическите лица ще предават информацията за зоните на ограничение на АГКК, която от своя страна ще предоставя на клиентите тези данни заедно с основните кадастрални данни.


2. Прецизиране на реда за поддържане в актуално състояние на кадастралната карта и кадастралните регистри с цел облекчаване на процедурата по изменението им, като:

- отпада изискването за съставяне на Акт за непълноти и грешки;
- въвежда се задължително изискване за изменение на кадастралната карта и кадастралните регистри да се изработват проекти; 

- в случаите на съдебна или доброволна делба, отчуждаване на част от поземлен имот, промяна на граници, снабдяване с акт за придобито по давност право на собственост и др. се изработва скица–проект, въз основа на която първо се вписва правото на собственост в имотния регистър, и след това при наличие на вписан акт се изменят кадастралната карта и кадастралните регистри;

- определят се случаите, в които се издава или не се издава заповед за изменение на кадастралната карта и кадастралните регистри;

- с оглед ограничаване на съдебните спорове се дефинират критериите за наличие на непълнота и грешка в кадастралната карта.

3. За подобряване административното обслужване с кадастрална информация се предвижда:

- официалните документи (скици, схеми, удостоверения или извлечения от кадастралната карта и кадастралните регистри) да бъдат издавани от всяка една служба по геодезия, картография и кадастър за цялата територия на страната;
- скиците и схемите, получени от нотариус чрез отдалечен достъп до информационната система на кадастъра и имотния регистър и удостоверени от него, да имат силата на издаден от Агенцията по геодезия, картография и кадастър официален удостоверителен документ; 

- безвъзмездно предоставяне на данни от кадастралната карта и кадастралните регистри за нуждите на ведомствата и общинските администрации при изпълнение на правомощията им, определени със закон, при обмена на данни с информационните системи на Единния класификатор на административно-териториалните и териториалните единици (ЕКАТТЕ), Единния държавен регистър на стопанските субекти в Република България (БУЛСТАТ), Единната система за гражданска регистрация и административно обслужване на населението (ЕСГРАОН), Търговския регистър и регистрите на държавните и общинските имоти; 

- възможност за откриване на изнесени работни места на службите по геодезия, картография и кадастър не само в седалищата на районните съдилища, но и в други по–малки населени места.

4. Отпада необходимостта физическите и юридическите лица да притежават едновременно правоспособност по кадастър, по геодезия и по картография съгласно ЗКИР, и проектантска правоспособност по реда на Закона за камарите на архитектите и инженерите в инвестиционното проектиране. 

Правоспособността за извършване на дейности по геодезия и кадастър се дава на физическите лица от Камарата на инженерите по геодезия. Правоспособността за извършване на дейности по геодезия и кадастър на търговци – юридически лица или еднолични търговци се дава от АГКК. С оглед осигуряване на по-голяма сигурност, дейностите по кадастъра и дейностите по геодезия, които са в отговорност на държавата, ще могат да се изпълняват от търговци. 

5. Решават се процедурни и технически въпроси, чрез:

- определяне на състав на комисията, която приема специализирани карти и регистри, създадени от общини, ведомства и юридически лица;

- регламентиране на ред за изпълнение на влязло в сила съдебно решение, с което се отменя заповед за одобряване на кадастралната карта и кадастралните регистри;

- въвеждане на възможност за съставяне на периодични баланси на територията за цялата страна;

- синхронизиране на текстовете относно използваните в ЗКИР и ЗУТ понятия поземлен имот и урегулиран поземлен имот.

С цел синхронизиране на Закона за изменение и допълнение на Закона за кадастъра и имотния регистър със свързани разпоредби в други закони, са предложени изменения и допълнения в:

- Закона за геодезията и картографията - по отношение на условията и реда за даване на правоспособност за извършване на дейности по геодезия и кадастър на физическите лица, и воденето на регистъра на правоспособните лица;
- Закона за класифицираната информация, относно публичността на данните за недвижимите имоти, свързани с отбраната и сигурността, отразени в кадастралната карта и кадастралните регистри;
- Закона за транслитерацията - по отношение на органите, които упражняват контрол по спазване на разпоредбите при транслитерацията на българските географски имена.
С проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за кадастъра и имотния регистър се предлагат изменения и допълнения и в Закона за собствеността и ползуването на земеделските земи, Закона за водите и Закона за културното наследство.
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